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Negyven év Pécs életéből. 
Egy péc»i újságíró visszaemlékezései. 

i 
Az ötödfélévi világháborút követő hatalnras méretű taifun, 

mely a legszilárdabban fölépitett, a történelemben, tradíció-
ban, megszokottságban gyökerező, megdönthetetlennek kép-
zelt dinasztiákat is elsöpört, nem kimélte rreg Magyarországon 
az olyaii apró egyedeket sem, an ilyenek az újságírók és lap-
szerkesztők. A n agyar fejlet t napisajtó képe méról holnapra 
megváltozott. Régi, jól megalapozott budapesti és vidéki 
napilapok szűntek meg, vagy alakultak át a helyzet alakulása 
által uralorrra jutot t legszélsőbb irányzat szolgálatába állt, 
a hatalrrat magához ragadott proletárdiktatúra megkötött-
kezü sajtóorgánuir okká ! A magyar sajtószabadságot, mely-
ért elődeink annyit küzdöttek, a központból irányított , csak-
nem uniformisos napisajtó váltotta föl és a régi, nem épen 
utolsó helyeü állt n agyar napisajtó temetőjében ott találtam 
álmatlanul eltöltött éjszakák sötétjében a magam fejfáját is, 
az: egy időre a romok alá temetet t , de ismét íöl tárradt Pécsi 
Naplót és bár megértőbb idők elkövetkeztéig pihentetnem 
kellett tollamat.de ebben a rregszokott munka szeretete gátolt, 
írnom kellett, rrert a henyélést soha nem ismertem, mert 
még birom csorbítatlan erővel, munkakedvvel és rrig az ezer 
sebből vérző Magyarország mostani súlyos betegségéből föl 
nem épül és meg nem lát juk, mi a szándéka velünk, sorsüldö-
zöttekkel a magyarok Istenének, akiben Való hitem soha meg 
nem ingott, csendes elvonultságomban, távol a világ zajától, 
visszaszállt emlékezetem a múltba, fölidéztem az időket,- me-
lyeket ismételteit hozzám érkezett csábirtó meghívások mellő-
zésével szülővárosomban, miiit újságíró és lapszerkesztő 
töl töt tem e l ! 

Közel negyveh évi időtartamról van szó. Nagy idő ez 
egy csendes, vidéki város életében is, és bár a rragam szemé-
lyének nem tulajdoiiitok semmiféle jelentőséget, de frissen 
élnek emlékeim és bizonyos vagyok abban, hogy igen' sokan 
lestfhek kartársaim és idősebb jóakaróim közül, akik érdeklő-
déssel fogják követni ezeket a visszaemlékezéseket, melyek 
távol állanak attól, hogy ezfen négy évtized hiiséges, rapló-
szerü krónikáját adják. Sem. évekhez, napokhoz, sem szemé-
lyekhez nem ragaszkodhattam, hiszfen semiriféle följegyzések-
kel, sőt magányomban még a régi, általam, szerkesztett lapok 
köteteivel sem rendelkezem és ne is keressen senki mást ezen 
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soraimban, mint szerteröpködő, retrospektív emlékeim egy-egy 
elkapott hervadó levelét, melyeknek elhalaványuló leírásaiból 
rögzítem meg, amit egyénileg a megemlítésre és az u tánam 
jövők részére megörökítésre érdemesnek tar tot tam. Nem írok 
önéletrajzot sem, jól tudva a'ift, hogy sokkal jelentéktelenebb 
volt szűkebb keretben lefolyt életem, semhogy enrragamnak 
memoirokkal emléket állítsak, de eirléket akarok állítani a 
mililkának, imádott szülővárosom javára és boldogulása érde-
kében kifejtet t hírlapírói tevékenységem alat t észlelhető volt 
előrehaladásnak, melyet a végletes világháború kitörése egy-
szerre megállított és ki tudná azt megmondani, megjósolni, 
mi lesz a jövőben Pécs városából, milyen szellem és törekvések 
leszriek ú r rá e várbs fölött, mire kialakul a mai lehetetlen 
h e l y e t és ismét elvonulnak a váiost e soraim írása köfcben 
még megszállva tar tó szerb csapatok. (E sorokat a proletár-
diktatúra alatt irta a szerző.) 

Mi pécsiek valóságos áldozatai vagyunk ennek a szeren-
csétlen kimenetelű háborúnak., a mások bűneinek és szen 
sorscsapásban testvérvárosaink egész sora osztozkodik, melyek-
től el Vagyunk szakítva és hozzánk szivárgott hírek szfcrin 
azt kell sejtenünk, hogy helyzetük tán még rosszabb, mint 
Pécsé, mivel azoknak elszakadása nem olyan ideiglenes, mint 
a miénk. 

A háború a reánk kénysZCrilett fegyverletételünk követ-
kezményeképen véget ért. Elsirattuk halottainkat, szerettein-
ket, akiknek szétmarcangolt tetemei jórészt idegen földben 
porladnak, ámde a háború kinos keservei és megpróbáltatásai 
csakis a tulajdonképeni háború befejezése után szakadtak reánk 
és csakis siratni tud juk a multat , a soha kellőképen meg rtem 
becsüli szebb és jobb időket, amikor még a szeretet éli sziveink-
ben, a kölcsönös megértés és a magyar trikolor láttára föl-
ragyoglak szemeink, a „Hazádnak rendületlenül. . . " dallamára 
pedig köny tolult szemeinkbe. Ma más nóta járja az elszeren-
csétlenedell, 'földarabolásra ítélt magyar földön. Ámde eltér-
nék tárgyamtól, ha a politika útvesztőjébe tévednék, 
mert az áldatlan politika mindig csak kárára volt hazánknak. 
A régi történelmi időkben, tatár- és törökdulás idején is csak 
az okozta romlásunkat, állítólag a politika volt az most is, 
mely ideig-óráig kiütötte kezemből a tollat, a fehér papirost, 
tehát ne kompromittáljon újból a politika, mely sohase volt 
kedvelt kenyerem, melytől a lehetőségig mindig tartózkodtam 
és ha mégis 35 évén át lapszerkesztő lehettem Pécsett, arélkül , 
hogy több ellenséget szereztem volna magamnak, mint ameny-
nvivel a nyilvánosság előtt szereplő ember beérheti, azt 
bizonyára annak köszönhetem, hogy közéleti tevékenységem 
vezérlő csillaga az volt, hogy mindenkor megbecsülni és respek-
tálni tudtam mások véleményét is, ha az az enyémmel ellen-
kező volt is. Ha gyermekekkel áldott volna meg a sors, azok-
nak is csak azt hagytam volna meg egyéb földi javak hiányá-
ban \ f g s ő rendelkezésemben, hogy kerüljék a politikát ca. 
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dolgozzanak, mindig csak- dolgozzanak, hogy mindenkitől füg-
getlenül megtalálhassák létük alapját . Soha se kívánják a 
másét, éljenek becsületbeli, írei L igtj is meg lehet élni és a 
lehetőségig kerüljék el, hogy valakit gyűlölniük kelljen, mert 
aki gyűlöl, akinek egész lényét nem uralja a szeretet, az leg-
ragyogóbb erkölcsi és anyagi sikerei közepette is nélkülözni 
kénytelen a legdrágább kincset: az e földön való boldogságot, 
mely nélkül értéktelen az élet. 

Uj világrend küszöbén irom ezen visszaemlékező soraimat. 
A régi, letűnt rend helyi en béréiről, nevezetesebb eseményei-
ről lészen i t t szó. Pécs városa nagy családja egyes tagjairól, a 
kimagaslott egyéniségekről, akiknek legtöbbje már a temető-
ben pihen, de eztóknek hátramaradott jai is bizonyára érdeklő-
déssel fogadják az elődeikről való megemlékezést. 

Gyermekévek. Nevelés. 

1864 november 14-én, mint a Morvaországból Pécsre szár-
mazott Gutmann Joakim néptanító és felesége, szül. Fuchs 
Regina sorrendben negyedik gyermeke lá t tam meg a nap-
világot. A Ferenciek-utcájában, abban a házban születtem, 
melynek utcai részén a Kiss-féle kávémérés volt, mig az udva-
ron, ahol mi is iaktunk, néhai Weidinger Nándor könyvkereskedő 
könyvkötőmühelye volt, ahol Dómján Izidor, a virágzó könyv-
kereskedés későbbi tulajdonosa 'élte le szokásosan keserves 
inaséveit. Szigoiu bánásmódban volt része és elkeseredésében 
sokszor többet pazarolt a kelleténél a kleisztei től , de azéit 
vidám kedélye mindig diadalmaskodott és a házban hancúrozó 
gyermekeknek mindig jóakaratú, hűséges bará t ja volt. A papír-
foszlányok mindig nékünk ju to t tak ! Ő se álmodott -akkoriban 
arról, hogy valamikor tulajdonosa lesz a Weidinger-féle 
könyv- és pipirkereskedésnek, majd ezen üzlettől vissza-
vonulva, elegendő nagyszámú Pécsi Takarékpénztár részvény 
tulajdonosa és az ország egyik legtekintélyesebb pénzintézeté-
nek igazgatósági t ag ja lesz. Édesapámnak, mint az akkori 
pécsi elemi mintanépiskolának a budai helytartó által kineve-
zett taní tójának 400 forint évi fizetése volt. A lakbért taní tók 
részére nem ismerték és a Bach-korszakban még ezek az állá-
sok is bizonytalanok voltak. Pécs akkoriban csaknem te l jes -
ségében német nyelven beszélő város volt, szerény vidéki kis 
várősT németajkú, jórészt cseh származású hivatalnok ült a 
I e gtöbb áll ami h i vat a Iban: "aMk azonban TI "íngyar t?lnj.n 
városban hamarosan jó magyar érzelmet szívtak magukba és 
legnagyobb részük itt is maradt , amikor letűnt a Bach-korszak. 
Akik ' i t t maradtak, azoknak gyermekei már jó magyarok let-
tek és nem is egy közülök vezető állásokba is kerül t . Bámula-
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tos volt mindig Pécs felszívó képessége. 161 évig a törökök 
voltak Baranya urai és a sok pécsi mecset erkélyéről este és 
reggel a Korán tanai szerint dicsérték a Ramazánnál török 
imámok Mohamedet. Sok török család összeházasodott a pécsi 
családok sarjaival és a törökök kiűzetése után igen sokan vol-
tak a már pécsi polgárjogot nyert törökök, akik visszamarad-
tak s akiknek családi neve is idők multával magyar hangzá-
súvá le t t . Gyermekkorunkban még lépten-nyomon találkoz-
tunk városszerte a törökök idejéből való falromokkal, omla-
dékokkal, mert akkoriban még nagy esemény volt, amikor 
uj ház épült városunkban és napjainkban is, ha zegzugos utcá-
kon vezet át utunk, fölismerhetjük a törökök minden utca-
szabályozási rendszernek fi t tyet hányó, összevissza épitkezési 
modorát, melynek eltüntetésére még évszázadokra lesz szükség. 

Az én szülői házamban a legszigorúbb fegyelem volt ott-
honos. Hogy rendes ruhában járhassunk mi gyermekek és a 
házi szükségletek előteremthetők legyenek, szülőim kosztoso-
kat ta r to t tak a falépcsős, emeleti kis udvari lakásban. A kör-
nyékbeli módosabb házakból kerültek hozzánk a kosztosok, 
csakis módosabbak, mivel édesapám a gyermekek tanulási 
előhaladását is felügyélte,épen ugy,mint tanitótársai,elsősorban 
Porgejsz^Ede+jí zen mintaiskola országos hirü, prágai származású 
igazgatója, később apécsi- telső kereskedelmi iskola megalapi-
l.ója, akinek élte vegéig küzködnie kellett , hogy a mai népes 
városi felső fin és leány kereskedelmi iskolát fe l tar thassa . 
Valóságos ideálistája volt az oktatásügynek, jóságos feleségé-
vel együtt a legigazibb barát ja családunknak és az öregek 
mindig együttesen beszélték meg életük fontosabb mozzanatait. 
Emlékezem, sőt meg is őriztem az erről tanúskodó fénykép-
fölvételt, mint öltötték a kiegyezés után 1867-ben magyar-
nemzeti öltönyt, rámás csizmát, pitykésgombos magyar ruhát, 
igy tün te t t ek a bevándoroltak magyar érzésük mellett , ha a 
magyar nyelvet nem is-tudták teljességében sohasem elsajáti-
tani. Ennek volt betudható, hogy édesatyám, aki a legkülömb 
francia tanerők egyike volt és két éven át a pécsi főreáliskola n 
is mint helyet tes tanár működött, amire még most is hálásan 
emiékéznek vissza azon növendékei, akik az ő tanítása mellett 
meg is tanul ták e nyelvet , a magyar-francia tanári oklevelet 
legjobb képességei mellett sem tudta megszerezni, mert a ma-
gyar nyelvben való jártassága a tanárvizsgáló egyetemi aero-
pag előtt nem volt kielégítő, pedig akkor még nagy hiány volt 
francia tanerőkben. Ehez pedig a boldogult jobban értet t , mint 
vizsgázó tanárai ! A brünni tanitóképezdében, honnét a leg-
külömb oklevéllel bocsátották el, — elfejelejtették a magyar 
nyelvre is megtanítani és ezt, épen csak'ezt, 30 év alatt se tudta 
teljesen elsajátítani. Többi tanítótársa, amikor az alkotmányos 
élet helyreálltával a helytartótanács rendelkezésére e^en minta-
elemi iskola megszűnt és a tanítókat egy évi fizetéssel, mint vég-
kielégítéssel, minden nyugdíjigény megállapítása nélkül elbo-
c s á t o t t á k , nagyobbrészt ^elhagyta Pécs városát és a főváros-



7 

ban, sőt Bécsben nyertek elsőrendű pozíciókban elhelyezést. 
Valamrnnyi kiválósága maradt a tanítói karnak. Az én apámat 
leláncolva tar to t ta itt családja és akkor már megtalálta volt 
a rátermettségének megfelelő működési kői t , elvállelvén PZ 
1869 végén megindult Fünfkirchner Zeitung rémet n y e h ü hetilap 
felelős szerkesztői tisztségét, melyet a leggondosabban szer kész-
te t t . Nem volt olyan irodalmi színvonalon álló német nyelvű 
hetilapja az országnak, mint éz a német hetilep, mely sz akkor 
jórészt németajkú pécsi polgárságnak és a környék németjei-
neklegkedvéltebblapja volt. Hozzáértéssel ésszeretettel készült 
ez az újság és évtizedeken át a pécsi magyar hetilapok ripor-
terjei , akiknek ez csakis mellékfoglalkozásuk volt, hozták el 
a szerkesztőnek a helyi rendőrségi híranyagot. Zárcy Károly 
dr., a későbbi pécsi kereskedelmi és iparkamara nagyképzelt-
ségü t i tkára, Simon József dr. ny. ítélőtáblai biró, a pécsi tör-
vényszék helyettes elröke, Földvári Mihály, Tolnavérmegye 
volt levéltárosa és mindazok a fiatal t i tánok, akik akkoriban 
Pécsett megjelenő magyar hetilapoknak voltak helyi hir-
hordozói. Belső, f izetett munkatársa nem ugyanazon időben 
kettő volt ezen német hetilapnak, mely akkoriban a Rama-
zetter Károly ál tal bérelt legrégibb pécsi, lyceumi könyv-
nyomdában készült, ami már akkor jövedelmező vállalkozás 
volt. Legrégibb munkatársa e lapnak Sasvári Ármin, egy 
fiatal, temperamentumos újságíró volt, aki ezen laptól került 
az akkor is már nagytekintélyű, naponkint kétszer megjelenő 
régi Pesti Naplóhoz, ahol hamarosan megkedvelték, és emlé-
kezem nagy feltűnést kel te t t első riportjára, amikor kötött lég-
gömbön magával vi t te a levegőrégióba Godard, ezen léghajó 
tulajdonosa. Sasvári később egészén, rátért a közgazdasági 
újságírásra, tekintélyes szakiró lett és a kereskedelmi múzeum-
nak ma is helyettes igazgatója. Közgazdasági iiói pályafutásán 
nagy előnyére volt saját képességei mellett , hogy néhai Gelléri 
Móricnak, a milleniumi országos kiállítás t i tkárának sógora 
volt. A másik belső munkatárs anyai nagybátyám, Fuchs 
Sándor joghallgató volt, akinek két nagy esete is volt jogász-
korában. Az egyik, amikor valamelyik Pécsett játszó rémet 
színésznő fölött összeszólalkozása volt néhai Förslcr Ottóval, 
a nem épen zsidóbarát érzelmeiről ismert pécsi család e szép, 
daliás sarjával, és első eset volt, hogy zsidó vallású fiatal-
embernek súlyos kimenetelű kardpárbaja volt a vívásban 
gyakorlott Förstér Ottóval. Ha kapott is vágást kar jára, de 
ő is megsebezte ellenfelét, és magnum áldomás fejezte be ezen 
akkoriban még ritka lovagias ügyet. Másik nagy eseménye, 
egyúttal szomorú befejezésenagy lendülettel nekiindult életé-
nek volt, amikor egy éjjel riporteri minőségben, csikorgó téli 
időben öt bált táncoit végig lelkiismeretes odaadással e^y báli 
éjszakán, és hajnalban hazatérve a Hattyu-épületben volt 
szülői házba, ágynak dőlt, ahol letargikus kiméiülUégfcen, 
képtelen minden szóra, négy napon át feküdt élettelenül, és 
az összes pécsi orvosok tehetét lénül és tani cstalai.ul á l l t ík 
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körül betegágyát és mielőtt még megállapíthatták volna, vájjon 
mi ba ja van a 27 éves életerős fiatal embernek, elszállt lelkéből 
az élet. Csak jóval később fedezte föl az orvosi tudomány a 
nyakszirtmerevedést. Bizonyos, hogy az ragadta el öt is az 
élők sorából. A Hattyu-épület udvarából temették. Ott volt 
az egész jogakadémiai ifjúság, mely népszerű társát utolsó 
ú t jára kívánta elkísérni. Kellemetlen utóhangja volt ezen 
temetésnek. Kohut Adolf dr., a zsidó hitközség akkori főpapja, 
aki néhány évvel ezelőtt, mint a nev/yorkiak egyik hírneves 
főrabbija halt el, valóságos filippikát vonultatott föl a kicsa-
pongó, csak a mulatozásnak élő pécsi jogász ifjúság ellen, 
melynek áldozataként jelölte meg Fuchs Sándort. Leírhatatlan 
volt az akkori jogász ifjúság fölháborodása, melyet csakis a 
lánglelkü, nagytekintélyű hitszónok békülékeny nyilatkozata 
tudo t t lecsillapítani. A színházi kritikát e német nyelvű lapba 
a pécsi tanügy kiválósága, a pedagógiai országos nevű író, aki 
mint a pécsi községi iskolák felügyelő-igazgatója halt meg, 
Schneider István irta éles elmével, sarkastikus irályával és nagy 
hozzáértéssel. Sulyais volt aző mindig elfogulatlan kri t ikájának. 

Pécs városának akkoriban aligha volt 30 ezernél több 
lakosa. Csendes kis város voltunk, melynek nagy eseménye 
volt, amikor a magyar színtársulatot a legtöbbször Eszékről 
érkező német színtársulat váltotta föl, ami ősi szokás szerirt 
húsvét ünnepén történt . Magam is még főgimnáziumi kis diák-
emberke voltam, és mindénkoron hálás szívvel emlékezem 
vissza volt kitűnő zirci tanáraimra, akikről oly sok szépet és 
elismerő! irt pécsi visszaemlékezéseiben Váradi Antal dr., a 
mi nagynevű memoir-irónk, aki már elhagyta volt gimnáziu-
munkat, amikor követve Henrik bátyámat, át léphettem gyer-
mekálmaim ezen hatalmas épületének lépcsőházát, hogy ma-
gamba szívjam a tudományokat. Az elemi iskola minden 
osztályát arannyal végeztem, tehát rryndig első voltam az 
osztályban. Megkeserítették iskolatársaim a juta lmat , rám 
fogva, hogy protekció döntötte el az arany odaítélését, pedig 
volt feledhetetlen tanítómestereim, Grünwald és Slrauszer taní-
tók volnának megmondhatói, hogy valóban szorgalmas tanuló 
voltam, sőt édesapám be nem érve az otthoni disciplinával és 
ellenőrzéssel, még a nagy szünidőben is elküldött a belvárosi 
elemi iskola külön tamnfolyamaira, ahol Varga igazgató ellen-
őrizte, mire ment velünk a látogatott tanfolyamon Repich Vince 
taní tó , éz az ugyancsak jeles és szigorú pedagógus, aki szabad 
idejét áldozta föl még a vakációban is, hogy valahogy el ne 
felejtsük, amit az előző évben tanul tunk, és előkészitsén a 
magasabb osztályra. A főgimnázium azonban mégis csak más 
v o l t ! Bizony remegtem, amikor édesatyám most már két fiát 
vezette a behatáshoz a szigoráról és jó szivéről ismert Szalaij 
Allfréd igazgató elé. Szerető barát ja volt az ifjúságnak, ezt 
hamarosan tapasztalhattam. Előadásain humoros, szellemes 
volt. Megesett, hogy a diákok óra után megéljenezték, amit 
azzal hárított el magától, ne éljenezzenek, mert az nem szokás 
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az iskolában és lia az éljenzés egyszer elmaradna, azl kellene 
Mnnie, hogy előadása ezúttal nem nyelte el az ifjúság tetszését. 
Ámde megenyhült remegésem, amikor osztálytanárom, Ver-
böczy István elé kerültem, aki valóságos férfiszépség volt. Pécs 
társadalmi életében vezető szerepe volt, és szerény családi 
haj lékunkba is bejára tos volt. A magyar, latin nyelv és iroda-
lomnak volt tanára, a költészettanról és szónoklattanról irt 
könyvét pedig az ország számos iskolájában használták éveken 
át tankönyvnek. Hazaszerétetet és a költészdt iránt való érzé-
ket ő csepegtette sziveinkba, és mivel a magyar, német és latin 
tárgyakban különösen otthonos voltam, egyik kedvelt tanít-
ványa lettem, akit mintaképül állított társaim elé. Kassuba 
Domokos, később az egri cisztercita főgimnázium volt igazgatója, 
c. főigazgató az ókori történelmet tani tot ta , és oly figyelemmel 
hallgattam előadásait, akárcsak a kis gyermek a dajka altató-
meséit. Kitűnő tanáraim voltak Fábián Sebestyénés Aigner Sán-
dor, a mindig jó hangulatban lévő természetrajztanár, aki 
csúfnevet adott minden diákjának, igy nékem is, de nagyon 
szerettük a hatalmas tes ta lka tú tanár t , mert magyarázatai 
világosak, könnyen megérthetők voltak. Legkellemesebb gyer-
mekkori emlékeim közé tartoznak azok a kirándulások, me-
lyekre Aigner vezetet t el a pécsi környékre, magyarázva egész 
uton a növényeket, kőzeteket és mindazt, amit a természetben 
megfigyelni kell és ami a tankönyveket kiegészíti. Lédniczky 
Ipoly is a legjobb emlékezetemben él, mint erős egyéniség és 

jóakaratú tanárom. Kevesebb szerencsém volt Szegedy 
Fülöppel, a matematika és görög nyelv tanárával . Különösen 
a táb lá ra irt magyarázatait nem tudtam apró kis eszemmel 
megérteni, és mire nyi t jára jöttem értelmetlenségemnek, már 
elégséges csúfította el egyébként szép bizonyítványomat. 
Kutatni kezdték, mi bajom lehet a mennyiségtannal, melyet 
most már sohase tanulhat tam meg kellő mérvben, és kiderült, 
hogy rövidlátásom miatt nem lá t tam a tábláig. Már a negyedik 
osztályban történt ez a fölfedezés és a szemüveg, melyet sze-
meim elé rakott a gondos szülői kéz, már nem pótolhatta, amil 
ezen téren az előző években elmulasztottam. Míg b t tyám 
engedélyt nyert , hogy a harmadik osztályból az ötödikbe 
ugorhasson át , magam már nem tud tam a matematikával 
zöld ágra vergődni és a hatodik osztály elvégzése után, miután 
Szegedy Fülöp tanár meggyőzte atyámat arról, hogy a görög 
klasszikusokat sohase fogom görög nyelven megérteni, abba 
kel let t hagyni főgimnáziumi tanulmányaimat és ki volt mondva 
a családi tanácsban, hogy belőlem kereskedőt nevelnek. FÍ jó 
szívvel hagytam el iskolaiársaimat, akik közül legszívesebben 
emlékezem vissza a két riválisra : Buday Béla műszaki főtaná-
csosra, aki az állami építkezéseknek egyik leghivatottabb 
vezetőjévé fejlődött, és Márkus Miksa drra, aki Siklós nagy-
községnek vezető orvosa. Ket ten végig mind a nyolc esztendőn 
út fölváltva vitték haza a juta lomaranyat. Greksa Kázmér dr. 
cisztercita tanárhoz szeretettel vonzódtam mindig* Igazi jó 
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társam volt és szorgalma nem ishrert határ t . Őt a politikai 
események sodorták le a zágrábi egyetem magyar katedrájáról . 
Zágrábból a horvátok elszakadása után Budapestre kerülvén 
az egyik ott ideiglenesen elhelyezett egyetemhez, alig 55 éves 
korában az utcán hirtelen összeesett és a nagytudásu cisztercita 
professzor meghalt. Pécs megszállt város volt akkoriban, igy 
a holt testet r;em hozhatták haza. Pécsett azonban a belvárosi 
templomban bemutatot t gyászistentiszteleten minden külön 
meghivás nélkül is egybesereglettek volt iskolatársai, hogy a 
tudós é« poéta életet élt nemes ember emlékének együtt áldozza-
nak. Leopold Kornél dr. a tolnamegyei közgazdasági élet ének ve-
zető embere, lapszerkesztő ésszülővárm egyéjében kellőképen érté-
kelik képességeit. Kriszt Béla Pápa városának apátplébánosa, 
Csizmazia Endre, a háron szoros doctor, Koeh Ede, a jámbor 
lelkületü, velem együtt sokat utazott villányi, és Gaál Sándor 
dárdai espresplébánosok, Szép László, a pécsi székeskáptalan 
uradalnainak hozzáértő intézője is velem együtt ültek az 
osztályokban. Egyik szorgalmasabb volt a másiknál. A tanárok 
különös rokonszenvét élvezték a korai sirba szállt Erreth Kál-
mán, akinek Verbőczy István ajánlatára, de talán, n int szom-
széd is, én voltam latin nyelvből egy ideig az instruktora, För-
ster Béla, akinek temetésére kivonult az egész főgimnáziumi 
ifjúság. Szivesen emlékezem Ribay Ferencre, Trotl Ferencre, 
akik ugyancsak már a temetőben porladoznak. Kisebb fa j t á jú 
iskolatársi szívességekért szivesen oslztották meg velem bősé-
gesen magukkal hozott uzsonnáikat, mert az enyémet szivesen 
dézsmálta meg a tiz órai szünetnél a kicsiny udvarban vagy 
folyosón föleríyes Henrik bátyám, akibe ugyancsak Verbőczy, 
e történelmi név viselője oltotta be a költészfet iránt való 
rajdiigást, mely nála megfelelő talajra talált . Az irodalomnak 
lett ő is tanára, még pedig alig egy évi pozsonyi működés után 
az ország legnépesebb középiskoláján, a budapesti Markc-
utcai főreáliskolán'ál, és kétszer nyerte el a Tud. Akadémia 
100 ar'anyas Teleki-diját verses tragédiáival. A főgimnázium 
énekkarának én is működő tagja voltam. Jó szenei hallásom, 
zongorajátékban is jártasságom volt, és n intha csak n o s t lát-
nám magam előtt az intézet rajztermében, melyben az én 
időmben már egyedüli világi tanár, a sugár termetű, alapos 
képzettségű Soósló Gyula uralkodott a szabadkézi és mértani 
rajzrrappák fölött, a tanári kar megbízásából Lieber György 
dr., akkor nyolcadikos, vezényelte a növendék dalárda gyermek-
har gjait. A közgyűlési higgadt ellenzéki vezéren ber, az áll. e.'emi 
iskolák gondnoksági elnöke volt mindaddig, n ig a szovjet-
kormány ezen gondnokságokat "fel nem oszlatta, más intéz-
ményt nem állítva helyébe. Azóta se énekeltem kórusban, 
mióta elhagytam a főgin náziun ot, melynek velem járt iskola-
társak közüi nagyobb számmal mentek el vasutasokrak, n ível 
épen akkor nyílt meg a pécs-budapesti vasút, an ikor végeztek 
a'z érettségivel. Akkoriban nem akadt még kellő számban szak-
képzett vasutas. Rövid szaktanfolyam elvégzése után már a 
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vonalszolgálatra nyertek beosztást, és akik akkoriban Buda-
pestre utaztak, az állomásokon mindenütt találkozhattak a 
volt pécsi középiskolai diákokkal, akiknek már nem volt szük-
ségük arra, hogy az egyetemen folytassák stúdiumaikat. Tár-
saim közül Bódó Richárd már régebben mint budapest-balparti 
üzletvezető ment nyugdíjba, Rozsics Endre, a pécsi helyettes 
volt üzletvezető, akihez épen akkor érkezett rreg szegedi Máv. 
üzletvezetővé Való kinevezése, an ikor Pécsről Szegedre utazni 
még a vasutak üzletvezetőjének sem lehetett, akinek pedig 
szalonkocsi állt egyébként rendelkezésére ; hairarosan a buda-
pest-jobbpar'ti üzletvezetőség élére kerüli. Kiss Gyula a pécsi 
üzletvezetőség fontos III. forgaln i osztályának kitűnő vezetője, 
Szépe Árpád irohácsi állomásfőnök akinek működése m nder.-
kor nagy elismeréssel találkozott, Pillér Kálmán, aki nem 
pályázott vasutas karriérre, Üszög állomás beosztott tisztje volt 
haláláig ; Haydn és Győri kollégáim is jeles vasutasok, ezen kis 
névsor. azonban n ég nem meríti ki volt iskolatársaim sorát, 
akikből vasutas lett. Sokan működnek a vármegyében mint 
orvosok, igy Róth Márk dr. Néme't bolyon, Solt Lipót dr. Pél-
rronostorom Engel Kálmán dr., a kedvelt siklósi orvos meg-
halt, többen tanári pályára meritek. Löszl Antal Ítélőtáblai 
biró, pécsváradi Vezető járásbiró. Akadnak kereskedők is, 
akiknek a*z Isten fölvitte a dolgukat, igy Hirschler Móric, a 
virágzó fűszer és gyarmatárukereskedés tulajdonosa, arról 
azonban nem tudok, hogy akár csak egy is elzüllött volna a 
90 tanuló közül, akik velem együtt iratkoztak be a főgimná-
ziun ba. Többen közülök szép köztisztviselői pályát fu to t tak 
meg. 

Miután megállapítást nyert, hogy nem Vagyok alkaLras 
tudományos pályára (ez volt az első ra j tam megesett sérelem), 
az Engel József fia cég már akkor nagyforgalrr.u pécsi bor-
kereskedés idősebb főnökének, if jú Engel Adolfnak tanácsára 
kádáriparost akartak belőlem nevelni, hogy megfelelő elő-
képzettségem legyen a borkereskedői pályára. Han arosan meg-
egyezett édesapám az akkor legtekintélyesebb pécsi kádár-
mesterrel, Strohrrayer Jánossal, akinek a Ferenciek-utcájában 
Volt nagykiterjedésű műhelye és dongatelepe. A megegyezés 
alapja az volt, hogy irinden időt csakis a mesterség elsajátítá-
sának fogok szentelni. A szokásos inasi teendőktől mentes 
leszek, Vagyis nem kell futkosnom városszerte élelmicikkek 
után "a segéd urak részére, mert erre a célra más inasok áll tak 
rendelkezésre. Az édesanyám gyönyörű bőrkötényt vásúrolt 
számon ra és gőgösen Vonultam azzal végig a városon, volt 
barátaim és ismerőseim nagy elszörny.üködésére. ?*>agy ambí-
cióval fogtam a murikához. A segédek, bár nem szolgálhattam 
ki őkef, hamarosan megkedveltek, n ível gyors volt a felfogá-
som és velem mindenféléről elbeszélgethettek, ami őket is 
érdekelte. Az én finombőrü kezeim a dongák kifaragásától, de 
még inkább az abroncsoknak télen-nyáron való szegecselésétől, 
melynél mindig segédkeznem kellett, tele vollak hólyrgokkal. 
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majd megkérgesedtek, tehát a tanuló év. szenvedéseiből né-
kem is bőven ki jutot t a részem. De már néhány hónap múlva 
önállóan készíthettem öntöző dézsákat, kisebb hordókat, sza-
bad időmben mesterem fiával a pincében összeszüremlett vizet 
kellett kipumpáht'i segíteni, mert akkor még nem ismerték az 
elektromos pumpát. Ottlétem alat t halt meg derék gazdám, 
aki tüdővészes ember volt és fia, pumpoló társam, jó pajtásom 
sem ért el magas kort. Nem telt bele háromnegyed év, elkészí-
tet tem saját erőmből az első tizhektoliteres hordót, mester-
müvemet, és megkaptam a fölszabadulási bizonylatomat, 
melyre bizonyára büszkébb voltam, mint a legfelső királyi 
kéziratra, mely a Ferenc József-rend lovagkeresztjének ré-
szemre való adományozásáról értesített. Kitüntetést mindenki 
kaphat , ha erre érdemei Vannak és czéket észreveszik, de egy 
mesterséget háromnegyed év alat t ugy elsajátítani, hogy a 
mestermü kifogástalan legyen, ehéz már képesség kell! Amikor 
kehemben .volt a fölsz&badulási bizonyítvány, egy héttel ké-
sőbb már gyakornoka voltam az Engel József fia borkereskedő 
cégnek,melynél főként borátvételekre használtak föl s biz faluz-
nom kellett, különösen a pécsvidéki szőlőhegyekben, Kéménd, 
Pécsvárad, Szederkény, Himesháza, Siklós stb. községekben 
és mivel külön fogat nem dukált a gyakornoknak és a n ég-
rakot t fuvarosszekereken a fuvaros mellett kellett helyet fog-
lalnom, jórészt gyalogoltam. Pécsváradról Pécsre gyalogszerrel 
bejönni, arról nem is volt érdemes beszélni! Mégis szívesen 
küldtek engem az átvételekre, í rér t sokszor nagy össZfcg pénze-
ket vittem magammal, és elszámolásaim mindig pontosak vol-
tak. Féléven át semmi fizetést nem kaptam, de meg volt en-
ged hogy a könyvelésnél segédkezzek Naschiíz Adolf, a leg-
külömb főkönyvelőnek, és elvégezvén az összes gyakornoki 
munkákat, ismételt sürgetésre végre fizetést is kaptam, n ég 
pedig negyedévenkiní 15, mondd tizenöt forintot. Mit szólt 
volna Cz a gazelag, de szűkkeblű cég a pécsi kereskedelmi alkal-
mazottak mostani követeléseihez ? Árr de ki törődött akkori-
ban a főnökök és alkalmazottak közötti jogviszonnyal ? Senki. 
Akkoriban azok valóságban csak páriák Voltak. 

Milyen idők is voltak azok a kereskedelem szempont-
jából ! A pécsi borok alig értek el 7—8 forintnál magasabb 
á rak r t hektoliterenkint, tnig a jobb falusi borokat a fukar 
falusi termelők bőségesebb esztendőkben szívesen adták öt 
és hat krajcárért literenkint s volt olyan bőséges esztendő is' 
amikor nagyobb mennyiséget termelő gazdák a jó bőit ter -
melő Bonyhád vidékén a bor l i ter jét 4 krajcárért engedték 
át , kikötve, hogy ugyanilyen áron hordót kaphatnak. Ma a 
bornak li terenkint is jóval magasabb az ára, mint akkori-
ban hektoliterenkint és a hordó ára is hasonló méretekben 
emelkedett a háborús évek folyamán. Mivel nem igen számít-
ha t tam méltánylásra anyagiakban ezen cégnél, mely pedig 
irányitólag hatot t pályám kezdetére és kevesellem a negyeel-
évi 15 forintos fizetést, elpályáztam Pécsről és rokoni össze-
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köt tetés révén az ország akkor legnagyobb forgalmat lebonyo-
lító budapesti borkereskedő céghez, Laezkó Adolfhoz jutot-
tam. Reggel Budapesten bemutatkoztam a sokszoros millio-
mos cégtulajdonosnak. Mindössze tíz percig ta r to t t a kihall-
gatás. Az utolsó kérdésre tudok-e franciául, jó latinista vol-
tam-e, igenlő választ adhattam, mire az évek múlva anyagilag 
tönkrement, öngyilkossá le t t főnök a pénztárnál 30 forintot 
u ta l ta to t t ki részemre uti költségnek és még aznap este el kel-
lett utaznom Triestre, meit a cég az ottani szabad kikötőben 
berendezett impozáns méretű raktárhelyiségekben kiviteli fiók-
nál kívánt alkalmazni és ezen kiviteli üzem főnöke, Stadler 
Izidor, egy zsidó vallásában buzgó fiatal ember mellé nyertem 
beosztást. A borkezelés és kereskedelem egészen ujszexü ága-
zatával ismerkedtem meg ott. A raktárak előtt álltak meg 
a Bor.deaux,ból, a legjelentékenyebb francia borközponttól 
érkezett teherszállító hajók, melyek hétről hétre mintegy 400— 
450 transporthordó (10—12 hektoliteres nagyságban) szállí-
tottak magyar bort Franciaországba, ahol a filloxera, mely csak 
később jutot t el hozzánk is, tönkre silányitotta a legvirágzóbb 
borvidékeket. A francia állam nem engedte meg, hogy a bor-
fogyasztók nélkülözzék a kedvelt italt és mindenképen elő-
mozdította a borbehozatalt olyan országokból, ahol még bőven 
termei t a kívánatos nedű. Hogy a stagnáló szesztermelést 
is pótolják, csakis olyan borok behozatalát engedte meg az állam, 
melyeknek szesztartalma meghaladta a 10 Maligand fokot. A 
bor minősége mellékes kérdés volt, mert a behozott botoknak 
francia izre való átalakítása, a legmagasabb fokon álló francia 
pincekezelésnek képezte feladatát . A baranyai és tolnamegyei, 
Fehértemplom—vérseczi, gyöngyösvidéki 4—5 krajcáros áron 
a pincéknél á tvet t borokból, rr elyeket triesti és fiumei tele-
peiken a hosszú útra mánipulált, élvezhetet len é javított 
borokból a legkülönb bordói, burgundi, medoci márkájú boro-
kat készítették, milyen eszközökkel, milyen vegyi szerekkel 
az nem érdekelte a francia koimányt, melynek csak az volt a 
legfontosabb célja, hogy a francia szőlők rekonstrukciójáig is 
te lve legyenek a francia pincék. És ehez mi azzal járul tunk, 
hogy a nagyméretű raktárhelyiségekben fölállított átlag 4000 
hektoliter méretű kádakba belepumpáltnk az igazi bort, mint-
egy egyharmadrészben borral töltve meg a kádat, azután a 
terembe bevezetett , kitűnően funkcionáló vízvezeték vizéből 
pumpáltuk be a második harmadot, azután következet t a szesz* 
melyből kimeríthetetlen készletek érkeztek a budapesti és 
vidéki nagy szeszgyárakból raktárhelyiségeinkbe és annyi 
szeszt kevertek ezen kádba, amíg megállapíthattuk, hogy "a 
bor (!) immár 10 fokos. Ezután következett a nagy kiegyen-
lítés, az órákon, sőt napokon, sokszor éjjeken át t a r tó keverés, 
melyet egyszerre három-négy szivattyú segítségével eszközöltek 
a fürge, de túlnyomó részben iszákos talián, brutális facchinok, 
akiknek hetibére nem igen haladta meg a 20 forintot. \ m i ói 
az ilyen uton előállított bor egalizálva volt, következett a szál-
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litó hordókba való áttöltés, a hordók lepecsételése és a nagy 
ha ókba való behcngeritése. Ezt a bort küldötték magyar , 
borkereskedők francia kikötőkbe, mert Bordeauxon kivüi 
Marseille és Triest között is folyt az áruszállítás. A triesti 
Lloyd és fiumei Adria tengerhajózási társulatok soha oly nagy-
arányú forgalmat nem bonyolítottak le Franciaországgál, mint 
a több, mint három évig ta r to t t magyar borkivitel alatt , ha 
ugyan ezen kotyvasztékot bornak lehetett nevezni. Csak tiz 
évvel később virradt fel újból ezen hajózási társulatoknak a 
borszállítás, de akkor sajnos, már a magyar borkereskedők 
voltak behozatalra szorulva és a bőségesen termő olasz bor 
fölöslege vámmentesen özönölhette el Magyarországot, mely 
még Dalmáciából, sőt Szerbiából is nagy mennyiségben impor-
tá l t a a borokat, amig csak befejezést nem nyert nálunk is a 
szőlők rekonstrukciója és Baross Gábor akkori kereskedelmi 
miniszter már fölöslegesnek, sőt károsnak tar to t ta az olasz 
vámszorződés megújítását. Akkoriban az olaszok haragudtak 
meg reánk, mert. nem tudták, hol helyezzék el termelésük 
feleslegét. Pécs, Negotin és Palermo között akkoriban élén-
kebb volt a forgalom, mint ezen visszaemlékezés megírása 
közben Pécs, Sásd és Dombóvár között. 

Közel egy évi triészti működésem az ottani megélhetési 
viszonyok nehézsége dacára, gázsim nem haladta meg ott sem 
a havi 80 forintot, tapasztalatokban rendkívüli módon gazda-
gított. Szabad időmet a kikötőben töltöttem, elbámészkodva 
a messze földekről, Indiából, különösen Bombay, Kalkutta , 
Hongkong, majd Alexandria és Newyork kikötőiből érkező 
megrakott hajókon, azokon a színes népfajokon, melyek déli 
gyümölcsöket, kávét,narancsokat,rizs t ,gyapjút, nyers bőrnemü-
ekét és sok mindent hoztak hozzánk, míg tőlünk főképen tölgy 
és puha fákat, de legszívesebben finom liszteket vittek francia 
és angol kikötőkbe. Elképzelhető-e szebb dolog, mint a békés, 
áldást hozó, egymás hiányait pótló áru cserekereskedelem ? 
Olyan szépen megférnek egymás mellett , egymást kiegészítve 
a világ összes népei, ha versengésük nemes, minden irigyke-
déstől ment és az élet minden alakulátában meg tud ják egy-
mást érteni ! Valami szerelemben Tiieszten már akkor sem 
éltek egymással olaszok, szlávok és ausztriaiak, de ki gondol-
hat ta volna akkor, épen ezen időben történt Triesten a merény-
let, (az Oberdank-féle) I. Ferenc József e l l e r . a mi vulkanikus, 
de hamar elsimult kitörése volt az osztrák gyűlöletnek, pedig 
Ausztria mindent elkövetett Triest felvirágoztatása érdekében, 
mint mi magyarok Fiúméért. Az irredentizmusnak a néhai 
monarkia mindkét számottevő kikötőjében mindenkor jó ta la ja 
volt, és jó te t tér t , ha abban volt is önzés, sem olaszok, sem 
szlávok se>hasem adóztak hálával. A mi Triestben gázsimból 
frugális étkezésemre, a Via Sancta Catterina egyik özvegyénél 
birt lakásomra el nem fogyott, azt a színház emésztette föl. 
Gyakran megtörtént, hogy beértem vacsorára 3 krajcárért 
saj t ta l és kis kenyérrel, de a színházi eseményeket el nem 
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mulasztottam. A Politeama Rossetti kitűnő operaelőadásait, 
a Teatro Fenicében a nagy olasz színművészek, az öreg Sal-
vini és Rossi versenyföllépéseit, a bécsi Kari szinház operette 
társulatának vendégelőadásait a világért se mulasztottam 
volna el, sőt egyik reggeli lapból éltésülve Wagner Richárd-
nak a szomszédos Velencében bekövetkezett haláláról, elő-
leget és szabadságot kértem, csakhogy jelen lehessek a világ 
legnagyobb zeneköltőjének temetésén; illetőleg a Vendramin 
palotából, ahol lakott , a pályaudvarra való ki kisérésénél. A 
nagy halot ta t kisérő gondolák végtelen sorában egész idegen 
ur gondolájában helyezkedtem el ötödiknek és hálásan emlé-
kezem, hogy szivesen fogadták a temetési aktus meghatott-
ságában az idegént, aki külön gondolát már ugy se kaphatott 
volna akkor se, ha le t t volna miből megfizetni á viteldijat , me-
lyet az élelmes gondolások a nagy halott t iszteletére, minden 
zenei rajongásuk mellett is ötszörösére emeltek föl. Kedves, 
szép emlékek fűznek a most már olasszá lett TYieslhez, de 
bizonyos vagyok abban, közel az idő, amikor az elszakadást 
épen ugy meg fogják bánni, mint akadnak még régi velerceiek 
is, akik harminc évvel Veneziának Italiához való visszacsatolása 
u tán is visszasóvárogták az időt, amikor Velence még Ausztriá-
hoz tartozott , mely azt mindenképen dédelgette, mjg Olasz-
ország oly gazdag, szép és nagyforgalmu kikötőkbén, hogy 
ezen gazdagságot és bőséget kellőképen méltányolni se tud ja 
és kénytelen egyik városát a másik rovására elhanyagolni. 

Ha önéletrajzot akarnék irni, el kellene rrost rrondanom, 
mint csábított el Triesztből egy másik nagytekintélyű buda-
pesti borkereskedő cég, melynek a Lázár-utcában Voltak saját 
házában irodahelyiségei, n elyekbe maga hozta le m indig a 
házbérét az ott lakó Berzeviczy Albert, aki ismételten beszél-
getésbe elegyedett velem, a . f i a t a l tisztviselővel, — messzire 
eltérnék tárgyán tói. Érdemes a följegyzésre, hogy a fiatalabb 
cégfőnök egy izben csak azért csengetett be a haivi adik szobából, 
hogy fölvegyem a földről oda leejtet t kis jegyzőkönyvét. Fölvet-
tem, mert a pöffeszkedő pesti ficsúr a főnököm volt, de vissza-
térve irodahelyiségembe, véletlenül a földre ej te t tem a tisztitás 
céljából reám bizott Maligand bormérő készüléket, ezzel 150 
korona kárt okozva főnökömnek, akinek ennyibe került, hogy 
lusta volt karosszékében lehajolni jegyzőkönyvecskéjéért. 
Hamarosan rájöttem egyébként arra, hogy csakis a trieszti bor-
készítés t i tkát kívánta általam a cég megismerni, ezért szerződ-
tetet t statuson felül, mire bejelentettem, hogy két hét múlva 
hazamegyek, ahol mégis csak tudják , ki fia vagyok és nem 
képed r 1 a főnök, amikor 18 éves tisztviselője hangjegyeket 
hoz az irodába, n elyeket útközben vásárolt, és kiváncsiskodá-
sára megtudja, hogy ez a fiatal tisztviselő zongorázni is merész-
kedik. Másfél évi vándorélet után, melv alat t első újságírói 
működésemet az akkor legtekintélyesebb, naponkint három-
szor megjelent Wiener Allgerreine Zeitungnál fej tet tem ki, 
mely szivesen közölte trieszti tudósításain at , ismét szeren-
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esésen haza kerültem, nem gondolva akkor még arra, hogy 
újságíróvá legyek. Az Engel József fia cég volt csendes társa 
Taussig Zsigmond, a későbbi Teleki Zsigmond, aki előzőleg 
éveket töl töt t külföldi borkereskedő cégeknél, Würzburgban 
működve Németország egyik legnagyobb forgalmat lebonyo-
lító palackbor-kereskedő cégnél, éveken át szorgalmasan iro-
gatott édesatyám újságjába, ugy német váorsokból, mint a 
boszniai hadjárat alatt , melyben n int a pécsi 52. háziezred 
önkéntes őrmestere vett részt. Kiváló képzettségű, a szokott-
nál jóval nagyobb intelligenciájú főnököt, helyettesében, a n a 
is még fiatal, jóindulatu Spitzer Béniben pedig a legjobb kollé-
gát taláVa ezen akkor még kis méretben dolgozó cégnél, mely 
néhány évvel később már országos tekintélyre te t t szert, tulaj-
donosa pedig a tern elésben való jáitasságával, amerikai szőlő-
vesszők konstrukciójával, különösen villányi vesszők nagyobb 
méretben való termelésével és terjesztésével elévülhetetlen ér-
demeket szerzett különösen a jeles baranyai szőlőhegyek re-
konstrukciója körül. Sajnos, a borgazdasági irodalom terén is 
élénk tevékenységet kifejtett érdemes polgára városunkrak 
sem volt hosszuéletü c földön és villányi borgazdaságában 
meghalt. 

Gyermekéveim legkellemesebb emlékei közé tartoznak 
még azok a gvakoii kirándulások, melyeket családom legjobb 
barátaihoz Pellérdre Lengyel Adolfékhoz és a cserkuti csárdába 
Krausz Salamonkéhoz te t tünk, amikor ezt csak tehettük. Olyan 
száfetettel találkoztunk ott mindenkor, melyet a mai nemze-
déknél már alig lehet megtalálni. A kapcsot ott is a nálunk 
kosztoló gyermekek képezték. Olyan jól esik igy visszaemlé-
kezni az elmúlt szép napokra, melyekkel össze sem hasonlít-
hatók azok a benyomások, melyeket reám a nagyvilágban való 
kóborlásaim alatt a leghirnevesebb helyek nevezetességei let tek. 
Pedig jóformán mindent megláthattam és kitapasztaltam, an i 
szépet és fenköltet a világ megteremtője e földre Varázsolt és 
emberi e lne nagyra fejlesztett. 

Nékem a legszebb, legfenköltebb mégis mindig csak szülő-
városom volt ! Pedig el nem kerülhettem azt sem, hogy a leg-
nagyobb keservek épen it t érjenek a hosszabb élet alatt elkerül-
hetetlen csalódásokkal egyetemben. Nem is gondoltam arra, 
hogy eljöhet az idő, amikor én is, követve atyám foglalkozását, 
újságíróvá legyek, de az emberek szándékát legtöbbször az 
események, különösen a nem várt események igazgatják és kor-
mányozzák. Atyám sem gondolt arra, hogy engem újságíró-
nak neveljen. Vidéken lapot irni és szerkeszteni nem tartozott 
akkoriban a megélhetést biztosító foglalkozásokhoz. Abból 
pedig, hogy a város előkelőségei és intellektüeljei n egbecsülik 
aZ egyenes uton járó újságírót, megélni és a gyermekek egész 
sorát fölnevelni nem lehetett. Emlékezem még akkori szerkesz-
tőségünk legsűrűbb vendégeire. Első helyen akarom említeni 
o leghűségesebb barátok egyikét, Vizkeleíy Imre pénzügyi taná-
csost, rendkívül képzett, a festészetben is jártas finom lelkű-
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letii úriembert, akinek legidősebb leányát a pécsi aranyifjúság 
egyik legkedveltebb tagja, a még ma is ügyvédi teendői körül 
szorgoskodó Szieberth Nándor vette feleségül. Tanácsadója volt 
mindenkoron atyámnak, akinek lapjába is szorgalmasan iroga-
tott. Kicsiny gyermek voltam még, és társaságunkban volt ő is 
jóságos feleségével, a pécsi jótékony nőegylet egyik alapitó-
nőjével, amikor 1870 egyik őszi estéjén kimentünk a fényár-
ban uszó utcákra, amikor megnyílt a pécsi gázgyár üzeme. Ke-
vés vidéki vároSnak volt annyi érzéke, hogy utat engedjen a 
haladás szellemének, mint Pécsnek, és akkor Budapesten kivül 
tán mindössze három vidéki városnak volt már gázvilágitása. 
A szénbányák tet ték lehetővé, hogy ezen téren előljárjuhk. 
Sok évvel későbl; a telefon, hála néhai Vécsey István volt pécsi 
posta és távirdafőnök találékonyságának, Koharits Nep. Károly 
vállalkozási szellemének ezen téren csaknem valamennyi vi-
déki várost megelőzve, már hívhat tuk az első negyven pécsi 
telefon előfizetőt. A villamos világitás terén is néhai Kindl Ferenc 
törekvő lakatosmester és gépjavitómühely tulajdonos szerény 
kísérletét Justus Mihály pécsi mérnök bátor kezdeményezésére 
követte a mai virágzó városi villamos telep fölállítása. A vilá-
gosság és haladás terén tehát Pécs városa épenséggel nem 
állt az utolsó helyen a magyar modern testvérvárosok sorá-
ban. Ezen haladásból a lehetőségig magam is kivettem részem. 

Életem első drámája. 
A pécsi sajtó köréböl. 

Már emiitettem, távol volt tőlem még annak a gondolata 
is, hogy újságíróvá legyek. Nem kecsegtetett az semn i jóval, 
és mégis azzá kellett lennem. Elmondottam már előzőleg, 
hogy.az ujságcsinálás oly kevés jövedelmet hozott édesatyám-
nak, hogy abból nyolc gyermekét fölnevelni, leányait kiházasi-
tani alig tudta Volna. Takarékossága önmagával szemben any-
nyira ment, hogy ismételt hívásomra se tudta magát arra ha-
tározni, hogy Triesztben, vagy akár Fiúméban, ahol ugyar-
csak otthonos voltam, csak egyszer is meglátogasson. Mind-
össze 54 évet élt és tengert sohase látott. Csak Budapesten 
kereste föl Pécsről odaszármazott barátait és rokonainkat, 
Bécsben lakott nővérét és sógorát, mert ezekben a városokban 
nem kellett szállodába mennie, és néhányszor nyáron elment 
Gleichenbergbe, gégekatarrhusának gyógyítására, és azt tar-
tot ta a földi paradicsomnak, ami természetes is, mert soha 
szebbet nem látott . Mibe is került akkoriban egy gleichenbergi 
gyógykura ? Há sokat költött el három heti ottani időrése 
alatt , az nem lehetett több 120 forintnál, ámde meghitt jó-
barát ja , volt tanitótársa, Tausz Vilmos, aki ot thagyva a nyo-
morúságosan javadalmazott tanítói pályát, a mi szűkebb vilá-
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gunk nagy megrökönyödésére — cipőüzletet és javítóműhelyt 
nyitott, majd a városi helypénzbérletet bérelte ki, elég jó 
keresete dacára nem is vitt magával többet a gleichenbergi 
fürdőkurára száz forintnál és büszkén mesélte, amikor ezen 
összegből még 10—20 forintot visszahozott. Ő sem ért el ma-
gas kort, de azért túlélte atyámat, aki jövedelmének gyarapí-
tása érdekében eleget te t t régi jóakarója, Pécs városának több 
cikluson át Voll országgyűlési képviselője, Taray Andor, a 
későbbi közigazgatási bíró azon óhajának, hogy a tulajdonát 
képező, örökségként reámaradt ó-posta-utcai zálogkölcsöninté-
zetnek ellenőri teendőit ellássa. Ezen hivatal ellátása napi két-
három órát vet t igénybe, és hetenkint minden szerdán és 
szombaton megjelenő lapjának még oly gondos megírása, és 
a régi Nádor kávéházban az Engel Adolf fakereskedő cég meg-
alapítójával, vagy az akkori pécsi sakkmatadorokkal, a fiatal 
Krasznay Miklós drral, vagy a Pécsről hamarosan Fiúméba 
költözködött Márkus Mauricióval, a világot járt szabómester-
rel végzett sakkparti erre elegendő időt engedett. 1884. év 
egyik februári, szerdai napon azzal rontott be egy ismeretlen 
asszony édesanyámhoz, jöjjön rögtön a zálogházba, nagy 
szerencsétlenség történt apával. Anyám és nyomában én is 
azonnal odarohantunk és az alacsony ház körül nagy nép-
csődüLetet, rendőrkordont és izgatott tömeget találtunk. Be-
rohanva az egyik szobában ott találtuk a kerevetre fektetve 
atyámat, ziháló mellel, át lőtt tüdővel, mig a zálogfelvételi 
helyiségben a földön holtan feküdt Haschka Péter, a zálogház 
tulajdonképpeni, rőttszakállu vezetője, mellette a földön re-
volvere, melyből elsősorban a legnemesebb szivii édesatyám 
ellen irányította a gyilkos, halálthozó golyót, majd öngyilkos-
ságot követet t el. Az orvosok egész sora ott buzgólkodott már 
a inegsebbzett ember körül, de tekintetükből nem sok biztatót 
olvastam ki. A tényállás maga igen egyszerű volt. A minden-
kor szűkszavú Haschka hirtelen megőrült és őrülési rohamában 
követte el végzetes te t té t , elsősorban mindenkori jóakarója, 
édes atyám, majd önmaga ellen. Lehet, hogy előzőleg valamely 
szabálytalanságra figyelmeztette atyám, bizonyára csak enyhe 
feddés alakjában, és ez ragadhatta végzetes te t tére a szeren-
csétlen embeit, akit senki se sirathatott , mert magának élő em-
ber volt, mig édesatyámnak őt raj ongóan szerető felesége és nyolc, 
ezek között még négy kicsiny gyermeke volt. Hazaszállítását 
az orvosok nem engedhették meg, és Erre th Lajos dr. akkori 
kórházigazgató, az elsőrangú sebész orvos órákat töltött a 
mind nehezebb lélekzetet vevő haldokló ágya körül, melyet a 
zálogházban kellett fölállítani : Erre th dr. sondával kereste a 
testben maraelt golyót és nem tehe te t t mást, mint hogy eltá-
volítsa a lövésnél a testbe hatolt ruhafoszlányokat. Atyám 
tisztelői és barátai táviratilag akarták Bécsből Pécsre hivni 
az akkor a világ legkülömb sebészét, Billroth tanár t , az ehez 
szükséges 2000 forint is hamarosan együtt volt, de a meghívás 
elküldése előtt az orvosok tanácskozása megállapította, hogy 
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orvosi tusdomány már nem segíthet, és a merényletet követó 
harmadik nap hajnali óráiban édesatyám hosszabb eszmékt-
lenség után kiszenvedett. A gyilkos merényletről közvetlen 
annak hatása alat t magam irtam még a szerdán délután meg-
jelenő lapba néhány sornyi tudósítást, mig a fővárosi lapokba 
hasábos távirati tudósításokat küldtek Pécsről. Kicsodák, azt 
ma sem tudom, és valamennyi újság a legnagyobb rokonszenv-
vel és elismeréssel emlékezett meg szegény, a fővárosban is 
hírlapírói körökben megbecsült édes atyámról. Csak az egyik 
lapban, az Egyetértés-ben jelent meg utólag egy rosszakaratú 
hyéna-közlemény Pécsről. Megtudtam, ki volt annak irója, 
akit kizárólag felekezeti szempont vezetett , meit nem tudta 
elszenvedni, hogy egy volt zsidó vallású néptanítóról oly osz-
tatlan elismeréssel emlékezzenek meg az összes "budapesli 
lapok, még a klérus szolgálatában állt Magyar Állam is, vala-
mint a bécsi és külföldi lapok is. Megtudtam később, ki volt 
az osztatlan gyász megrontója, vagyis ki t e t t erre kísérletet, 
de megelégedtem azzal a tapasztalat tal , milyen gonosz indu-
latok is lakoznak az emberekben, akiknek gyűlölködése* még 
a katafalknál sem tud elnémulni, és) az volt az én bosszúm, 
amikor néhány évvel később az illető tekintélyes polgára 
városunknak bevégezte földi pályafutását , olyan nekrologgal 
búcsúztattam a jó embeit , mely egyike volt a legrokonszenve-
sebbeknek az ezret jóval meghaladó búcsúztató cikkeimnek. 
Pedig módomban let t volna megtorlást gyakorolni, de ennek 
az érzésnek életemben, sok-sok emberekben való csalódásaim 
közepette, soha nem hódoltam. 

A ravataltól hamarosan elszólított a mindennapi élet. 
Elsősorban biztositani kellett a családot el tai tó lap megjelené-
sének folytonosságát. Az akkori helyettes szerkesztő, néhai 
Wachauer Károly, a pécsi regenschori, a Pécsi Dalárdának év-
tizedeken át volt nagynevű kitűnő karmestere, ezenkívül pedig 
kéményseprő mester, akitől a Virginia szivar megbecsülését 
sajátoitottam el, elfoglaltsága miatt nem vállalhatta a tel jes 
lap szerkesztését. A merénylet után Bécsből azonnal Pécsre 
lelegrafáltuk unokaöcsémet, CAücksmann Henriket, aki atyá-
mat tán jobb szerette saját édesapjánál, viszont édesatyám is, 
saját gyermekeit se szerette jobban, mint nővérének ezt a ki-
váló irói tehetséggel és szinjátszási képességgel megáldott fiát. 
aki a bécsi hírneves színművészeti akadémia egyik remény-
sége, Schildkraut Rudolf, a mai idők egyik legnagyobb német 
színművészének volt társa az akadémián, és legjobb bará t ja is, 
de tulcsapongó temperamentuma nem bírta az iskolai fegyel 
met. Jobban akart valamit tudni, mint hírneves igazgatója, 
We.ilen professzor, akinek többTdrámája még ma se t ű n t le a 
német színpadok műsoráról. El kellett hagynia a szini akadémiát 
és édesatyám Pécsre magához hivta, ahol egy te l jes évet töl-
tö t t cl, tökéletesítvén magát az írás művészetében. Atyám 
halála időpontjában már Bécsben dolgozott művészi és szép-
irodalmi lapoknál, és bár atyám halála mélyen lesújtotta, 

2* 
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liem gondolkozott egy percig se, hogy i t t maradjon, amig a 
szerkesztés ellátására valamely megoldás kínálkozik. Addig 
dolgozgattam mellette, amig bátran azt merte ajánlani, miéit 
néznének más munkatárs után, amikor itt vagyok jó magam, 
majd csak beletanulok, ha Wachauer Károly átrevideálja kéz-
irataimat. Akadtak olyanok is, akik 5000 forintéit szivesen 
megvették volna a Pécsett, Baranyában és Tolnában kedvelt 
lapot, melynek akkor vagy 700 előfizetője és a könyvnyomdá-
val elég kedvező megállapodása volt, de 5000 forint kamatai-
ból aligha lehetet t volna négy kicsi gyermeket szárnyára bocsá-
tani, taní t ta tni . így akarva, nem akarva belepottyantam az 
újságírás mesterségébe, és ha édesatyám német irályát, irás-
modorát, mélyenjáró gondolatvilágát soha megközelíteni nem 
tud tam is, de erős volt bennem az akarat, a szorgalom. Az 
újságírói vér felülkerekedett bennem, és változatos, mindig 
friss és érdekes újságot adtam, meghonosítva Pécsett a táv-
irati értesüléseket a fővárosból, melyek akkor ujdonságszámba 
mentek, és a lap olvasóközönsége emelkedett, német megjele-
nési nyelve dacára a magyar közönség is szívesen olvasta. 
Állandó cikkíróim voltak a ragyogó tollú Bolgár Kálmán, aki 
ha akart , marni is tudot t cikkeiben, egykori főnököm, Teleki 
Zsigmond, Koszils Szilárd, aki jóbarát ja volt atyámnak is, 
érdekes közleményekkel keresett föl és bevallom, nem voltam 
magamra hagyatva a lap szerkesztése körül. A kötelességtudós 
volt irányítója mindenkoron tevékenységemnek, de ambíció-
mat német nyelvii lapnak szerkesztése, amikor a város idő-
közben, hála az iskolák és papság vál lvetet t munkásságának, 
túlnyomó részben már megmagyarosodott, nem elégíthette ki 
ezen téren való vágyaimat. 

1886 augusztus havában jelent meg Pécsett az első magyar 
napilap, melynek szerkesztésében már nékem is részem volt. 
Az országos daláregyesület akkor ta i to t ta Pécsett, kapcsok.t-
ban a Pécsi Dalárda fennállásának 25 éves jubileumával, orszá-
gos versenyét, mely alkalommal a helyi lapok szerkesztői, 
Váradíj Ferenc a Pécsi Figyelő és Veréb Jankó, Földvári Mihály 

a ,,Pécs" felelős szerkesztője velem együtt szerkesztettük a 
Pécsi Emléklapokat, és ez volt egyúttal első kísérletem a magyar 
újságírás terén. Haksch Lajos,, ez a kiváló képességű, stílusá-
ban Mikszáth Kálmánra emlékeztető íróember volt a meg nem 
nevezett munkatárs, és olyan irásvágy fogott el ezen első kínál-
kozó alkalommal, hogy magyar ul irhatok, hogy csak az az egy 
bajom volt társ-szerkesztőimmel szemben, hogy mindért el-
írtam előlük, még a versenyek kritikai méltatását is. Ámde 
most is jóleső érzéssel emlékezem vissza, hogy a zsűri, melyben 
Hubay Jenő és Zichy Géza gróf is helyet foglaltak, meghozott 
döntésénél, mely, mint mindig, akkor se elégíthette ki valr-
mennyi versenyző dalosegyesületet, komoly figyelemre mél-
ta t t a kritikai megjegyzéseimet. Ezen nyolc napon át megjelent 
újság közölte, egyébként elsőnek Reberics Imre, az immár nyu-
galomban élő későbbi iskolafelügyelőnek, évtizedeken át a 
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Pécsi Dalárda oszlopos és leglelkesebb tágjának, hírneves dalái-
dánk 25 éves, eseményekben és dicsőségben, külföldi babérok-
kal is gazdag történetét . Ezt a lapot legfőképen az idegen 
dalárdisták vásárolták, és nagy dolog volt. az, amikor leszá-
molván, a 8 napi munkáért mindegyikünkre 250 forint ju tot t . 
Ezek voltak első magyar ujsógirói, csengő formában is meg-
nyilatkozó babéraim. Meggyőződést szereztem ekkor ar ró lJs , 
hogy Pécs immár megérett aira, hogy. magyar napilapja 
legyen, amilyen akkor még csak Szegeden, Kolozsváron és 
Aradon volt. Temesvárnak, Pozsonynak azonban már akkori-
ban is két német nyelvű napilapja volt. 

A szegedi származású Engel Lajos pécsi könyvkereskedő-
nek, akinek akkor már könyvnyomdája is volt, ismételtén 
alkalrra nvilt, hogy velem ilyen napilap kiadása és szerkesztése 
dolgában tárgyaljon, melyet teljesen a Szegedi Napló min-
tá jára kivánt kiadni. Már-már készen volt megállapodásunk, 
amikor a jó barát elhallgatott, mintha lemondott volna ked-
venc tervéről, amikor egy szép napon élénk meglepetésemé 
hallom, hogy Engel Lajos mégis csak útnak indilja napilapját, 
de helyesebbnek vélte, hogy annak szerkesztésével a rövid idővel 
előzőleg a Pécsi Figyelő szerkesztésétől visszalépett Várady 
Ferencet bízza meg, aki hamarosan egybe is állította a szer-
kesztőséget. Kéry Gyula, a Petőfy társaság későbbi titkára, 
Iványos Gyula, a volt nagyharsányi református lelkész fia, a 
későbbi fővárosi rendőrfőtanácsos, Balliér Sándor, Hegyi Jenő, 
aki később Fiúméban a Magyar Tengerpartnak volt szerkesztő 
kiadója, voltak a lap első munkatársai, majd az egyik kivá-
lásával, néhai Thury Zoltán, a később országos nevű iró került a 
laphoz. A kiadóhivatalt a papírkereskedés tisztviselői Blancz 
József, mint fiatal kezdő Günsberger Lajos vezették. Bántott 
Engel Lajos eljárása, a csalódás, melyet nékem okozott és nem 
telt el 4 hónap, készen voltam elhatározásommal, hogy a legjobb 
helyi erők tömörítésével a Pécs cimii hetilap átvételével meg-
csinálom a magam napilapját , melyre még most is jóleső érzés-
sel emlékezem vissza, mert annak tartalmasság, jól értesültség, 
megbízhatóság, irodalmi színvonal tekintetében akkor valóban 
nem Volt párja a vidéken. A lapnak főszerkesztői tisztét a , 
parlamentben élénk szerepet játszó Perczel Béni, fiatal ország-
gyűlési képviselő vállalta, akinek révén sok országos esemény-
ről elsőnek adhattam liirt, Cziglányi Béla, később táblabíró, 
Kossutánv Ignác dr. jogakadémiai tanár, később a pozsonyi 
jogakadémia, majd kolozsvári egyetem rektora, Bors Emil dr. 
ugyancsak jogakadémiai tanár, ez az éles eszű, nagytudásu, 
a vesékbe látó és markoló csupa esprit ember, Bolgár Kálmán, 
a legküíömb pécsi Vezércikkiró, krirr inalista, majd első pécsi 
anyakönyvi felügyelő és ezen intézmény megszűnése után 
tanfelügyelő és akit tán első helyen kelleti volna említenem, 
Körösi Henrik tanár, a leghűségesebb barát, az alapos irodain i 
lanféjfiu, a leglelkesebb és önzetlen tanácsadó és dolgozó 
n unkatárs voltak ra j tam kiviil legszorgalmasabb vezércikk-
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irói, nem szólván Földváry Mihályról, aki lapjával együtt lépeti 
az én táboromba, melyben szorgalmasan irta mélyen járó 
fejtegetéseit. A riporteri gárdát is szerencsés kézzel szerveztem 
és Dömel Anzelm,.Haksch Lajos, a fiatal Tichy Ferenc dr., a 
későbbi városi tanácsos, aki hozzáértéssel segitette át a várost 
a háború alatt a közélelmezési nehézségeken, Bolgár Tivadar, 
aki a sport rovatot létesítette és szerkesztette és még a név-
telen hősök egész gárdája csoportosult lapom körül, mind csakis 
a jó ügynek kívánt szolgálatába állani. Budapestről Adorján 
Sándor, a Nemzet egyik legjobb munkatársa, aki már régen 
a kereskedelmi minisztérium posta és távírda osztályának 
egyik főtanácsosa és vele együtt a Pécsről ugyancsak a Nem-
zethez elszármazott néhai Dolenecz József dr. voltak a főtudc-
sitói. Hegedűs Sándor, a későbbi kereskedelemügyi n iniözter, 
a legtermékenyebb magyar vezércikkíró is fölkeresett akkori-
ban egy-egy a fővárosi lapok által is á tvet t vezércikkel, ünnepi 
számainkban még Jókai Mórtól és Mikszáth Kálmántól is eredeti 
tárcákat hozhattam és mivel még a lap megindítása előtt már 
a pécsi közönség sziiie-java az előfizetők közé lépett, érthető, 
hogy a helyi sajtó ezen friss hajtása csakhamar népszerű lett, 
tekintélyre te t t szert. Ez azonban nerii volt elegendő arra, 
hogy annak fennállását is biztosítsa. Pedig akkoriban a kiadá-
sok ugy viszonylottak a napilap szellemi és nyomdai előállí-
tásának mai költségeihez, 11 int 1 az ezerhez. A Pécsi Napló 
kiadója legsúlyosabban érezte a konkurrencia erejét. Kereste 
az alkalmai, miként szabadulhatna minél kisebb áldozattal 
elhibázott vállalkozásától és tárgyalásokba bocsátkozott egyik 
tehetős rokonommal. A Pécsi Naplót, melynek deficitje mind-
inkább növekedett, 7000 forintért eladta az én Vállalatom 
részére, egyúttal eladva könyvnyomdáját is, melynek társ-
tulajdonosa lettem akkoriban. Pedig ez sohase képezte ambi-
ciómat, mert tudtam, hogy nem nékem Való dolog ez ! A két 
pécsi napilap most már egyesülhetett és mivel a Pécsi Napló-
nak fél évvel gazdagabb múltja Volt, annak cimét tar to t tuk 
meg és sikerült Várady Ferencet is megnyernem, hogy a felelős 
szerkesztői tisztséget megtartsa, mig én a lap főszerkesztője 
cimet vettem föl, de azért a munka nagyobb része mindig 
az enyém volt, holott más lapnál a főszerkesztői állás rendesen 
csak raepresentabilis lisztség volt. Várady Ferenccel azután 
több mint egy negyed évszázadon át dolgoztam zavartalan 
harmionában és fájdalmas Volt reám, mikor 1917-ben betelve 
a vidéki hirlapirás gyönyörűségeivel, visszavonult az aktiv 
újságírástól, beérve Baranyavármegye hivatalos lapjának szer-
kesztésével, melyet addig folytatott, amig a szerb megszállás 
következtében Baranya vármegye megtántorithatatla'rt, nagy 
anyagi áldozatok árán is a hazafias állásponthoz ragaszkodó 
tisztviselői testületileg ki nem voilultak a vármegye közigaz-
gatási hivatalaiból. Hogy befejezzem a Pécsi Napló történetét, 
meg kell azt is írnom, hogy annak üzleti vezetéséhez nem értet-
tem, de mivel még német lapomat is szerkesztenem kellett, ahoz 



idővel sem rendelkeztem és bár előfizetőink száma folyton 
emelkedett, de emelkedtek a kiadások is és már már össze-
csaptak fejeink fölött a hullámok, amikor azon mentő ötlet 
merült föl, részvénytársasági alapra fektet jük a vállalatot, 
lapot és könyvnyomdát és a később Északamerikába kiván-
dorolt Schwabach Zsigmond unokabátyámnak, néha'i Kardoss 
Kálmán és Aidinger János akkori polgármester és néhai Krausz 
Miksa atyai jóakaróm közreműködésével sikerült a szük-
séges részvénytőkét jegyeztetni és itt hálásan emlékezem 
meg néhai Ullmann M: Károly bankárról, az Engel Adolf 
és fiai fakereskedő cégről, Engel Mihályról, akik 5—5000 
forintos részvényjegyzéseikkel másokat is kisebb összegek 
jegyzésére buzdítottak, a mi akoliban, an ikor Pécsett még 
semmiféle ipari telep nem alakult részvénytársasági alapon, 
annál nagyobb szó volt, mert a jegyzők teljes tudatában Voltak 
annak, hogy ez az irodalmi és könyvnyomdai r. t. jövedelmet 
alig hozhat és bevallottan arra nem is számitottak. A kiadó-
hivatal és könyvnyomda Vezetését ezen téren egész u j emberre 
bízták, néhai Nagy Sándorra, akinek temperamentumos és 
helyes gondolkodása azzal biztatott, hogy hamarosan bele 
fogja n agát élni u j poziciójáha és sikerült is a könyvnyomdá-
nak uj összeköttetéseket, különösen államvasuti és a bibliai 
n isszió társulattól megrendeléseket biztosítani, a n i a könyv-
nyomda forgalmát fellendítette és ez által jóval több munkás-
kezet foglalkoztathatott. A kiadóhivatal addigi Vezetője, 
Lenkei Zsigmond , akkor a Budapesti Hírlap kiadóhivatalához 
került , évek sora óta pedig a mozgó színházak jónevü szak-
újságírója. A könyvnyomda Iorgalma még emelkedett, ami-
kor litográfiái gépeket állított e vállalat üzemébe, de a 
jc részt külföldi művészi és litográfiái erők hadba vonulása ezen 
gépeket teljesen megállította, így Pécs városának nem volt 
litográfiája sem, mely hiány gyakran volt már érezhető. A 
részvénytársulat alakuló ülését még Aidinger Já ros akkori pol-
gármester vezette és mindjár t Krasznaij Miklós dr.-t válasz-
tot ta az igazgatóság első elnökévé, aki ezen tisztséget a meg-
alakulástól mai napig nem csökkenő buzgalommal és érdeklő-
déssel tölti be. Azóta a napilapok egész sora indult Pécsett 
hódító út jára , nagyobb részük azonban meg is szűnt. A radikális 
programmal megindalt, jól szerkesztett Pécsi Hírlap, melynél 
Magyar Lajos, az érdemes, de később a kommunizmus útvesztő-
jébe sodort budapesti újságíró, Berki Gyula dr. most nemzet-
gyűlési képviselővel együtt kezdette meg újságírói tevékeny-
ségét, rövid fennállás után, anyagi eszközei kimerülvén, be-
olvadt a Pécsi Naplóba, melynek lényeges megerősödését jelen-
tet te , amikor a hazafias eszmének hódolva, másrészt a gondo-
zásomra bízott testvérek fölnevelése már befejezést nyervén, 
szép elterjedtsége és elég szépszámú olvasóközönsége dacára 
önként megszüntettem több mint 40 évi fennállása után a 
Fünfkirchner Zeitungot, ami külföldi hirdetések szempontjából 
lényeges megerősödését jelentette a Pécsi Naplónak. Sokan 
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voltak, akik fáj la l ták ezen lap megszűnését, mely Pécs váro-
sának u jabb kori történetének a haladás szempontjából leg-
mozgalmasabb epokáját zárta le. Emlékezem az ujsgáirói 
téren való kísérletek egész sorára ezen hosszú idő a la t t . A Pécsi 
Figyelő jó ideig mint napilap jelent meg, melynek Pleininger 
Ferenc, ügyvéd, holta napjáig a pécsi ügyvédi kamara t i tkára, 
egy cikluson át Pécs ellenzéki képvise l je a parlaxrentben volt 
a felelős szerkesztője, akinek vezércikkeit olvasgatni az ellen-
kező véleményen lévőknek is mindig zavartalan élvezetet 
nyúj to t t . Ezen lapnak volt szorgalmas és megbízható munka-
társa a poéta, Kecskemétről Pécsre származott Honthy István, 
évek hosszú sora óta a város szegényügyi előadója a rendőr-
ségen. A Pécsi Közlönyre, mely jó ideig a pécsegyházmegyei 
papságnak volt organuma, melynek Rézbányái) János püspöki 
árvaházi igazgató, t b kanonok volt sokáig önzetlen kiadója 
és felelős szerkesztője, akit a széles tudásu Hanuy Ferenc dr., 
a későbbi budapesti tud. egyetem teológiai fakultásának tanára, ' 
majd a budapesti tud. egyetem rektora követett. A lap homlokán 
később jó ideig néhaiEgry Béla dr. pécsi országgyűlési képviselő 
neve is szerepelt, mint felelős szerkesztőé, amikor a Pécsi 
Figyelő megszűntével a Pécsi Közlöny lett a pécsi függetlenségi 
párt lapjává. Dömel Anzelm is ezen lapnál töltölte el legszebb 
éveit, ámde a pécsi függetlenségi párt széthúzása és közömbös-
sége ezen lap sorsa iránt arra kényszeritette annak legutolsó 
kiadóját, néhai Madarász József könyvnyomdászt, aki a háború 
alat t az Arany Hajó szálloda és Vendéglő bérletén át Vonult 
vissza egyik szép pécsi szőlőbe, hogy a lap megjelenését meg-
szüntesse. Ezen derék, szorgalmas iparosunkat azon megren-
dítő csapás érte a budapesti szovjet uralom alat t , hogy medikus 
fiát, aki a késő éjjeli órákban is szorgosan készült egyik szigoi-
latára, a terror fiuk az utcára cipelték és rövidesen a Dunába 
fullasztották ! A kommunista világ mártírja ezen szép remé-
nyekre jogosított pécsi f iu! Ezen lapnál dolgozott éveken át 
komoly hozzáéí téssel és szorgalommal Cserkuti Adolf is, aki 
elhagyva a szerkesztői asztalt, a városi adóhivatalnál működött, 
amíg megszerezvén a levéltárosi képesítést, amit a latin nyelv-
ben való jártassága és a multak emlékeivel Való alapos foglal-
kozása megkönnyített, ezen téren való munkásságát kívánta 
Visy László dr. akkori pécsi főispán honorálni, amikor kinevezte 
pécsi levéltárossá. Sok levéltári iratról seperte le évszázadok, 
évtizedek porát, hogy felszínre hozza és a helyi lapokban publi-
kálja azok most kétszeresen érdekes tar ta lmát . Emlékezhetünk 
még arra a rövid életű pécs-baranyai hetilapra is, melynek 
szerkesztésére a pécsi ügyvédi gárda szellemes és ötletes tag-
jaiból egybeálltak Miltényi László dr., Kereky Mihály dr., 
mindketten korai sírba szállt értékes emberek Voltak, továbbá 
Yisy László dr. és a tőlünk hamarosan elszármazott Feszti Ká-
roly dr., aki minden áron a perpetuum mobile problémáját 
óhajtotta megoldani, de balul végződött kísérlete után elhagyta 
szülővárosát. Fekete Mihály volt városi tiszti főügyész a Pécs 
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cimii hetilapot alapitotta meg. Jól szerkesztett hetilap volt ez 
is, ámde exponált politikai irányzata megfosztotta a népszerű-
ségtől. Nem sok előfizetője volt már, amikor utolsó felelősével, 
Földvári Mihállyal egyetemben beolvadt az általam alapított 
Pécsi Újság cimü rövid életű napilapba, melynek sorsáról 
fentebb már megemlékeztem. A régebbi pécsiek emlékezni fog-
nak még néhai Bánffay Simon Volt pécsi közjegyző, régebben, 
nehéz időkben a Pesti Naplónak volt szerkesztője lapjára, a 
Pécsi Lapokra. I t t kezdették meg újságírói munkájukat Kenedi 
Géza dr., a nagynevű budapesti publicista, hosszú éveken át 
e Pesti Hír lap felelős szerkesztője, aki Mikszáth Kálmánnal 
agyütt hagyta ot t ezen elterjedt lapot és a rövid életű Országos 
Hírlapon át léptek Az Újság kötelékébe. Az utolsó országgyűlési 
ciklusban a dárdai kerül tnek volt országgyűlési képviselője. 
Ezen hetilapnál, mely mindössze tán két évet élt meg, kez-
dette meg újságírói munkálkodását Bolgár Kálmán és Záray 
Károly dr. is, aki soha nem tartozott egyik szerkesztőség 
kötelékébe se, de alapos képzettségével, írásbeli készségével 
a pécsi kereskedelmi és iparkamara t i tkári teendőinek ellátása 
mellett szorgalmasan irogatott a mindenkori helyi lapokba, 
de tán legtöbbet jogász éveiben épen édes atyám lapjába, aki 
gavallérul f izetet t : egy-egy érdekes helyi riportért nem sajnálva 
a szegénysorsu jogásztól egy-egy fürstenfeldi kuba szivart, 
melyet hosszú, jól töl töt t csibukjának elszívása után, mint 
elsőrangú delikatesst szívott el. 1911.-ben indult útjára a Pécsi 
Közlöny utódja, a katholikusok elődjénél szilárdabb alapokra 
fölépített u j napilapja, melynek Késmárki) István dr. Volt a 
főszerkesztője, mig a felelős szerkesztői tisztet az alapítók 
Persián Ádámra, a budapesti kath. sajtó kipróbált tollú mun-
kására bízták. (A kommunizmus alat t az egyházi ügyek kor-
mánybiztosa Volt.) Ugyanakkor meghívták a laphoz Linder 
Ernőt is, mint helyettes szerkesztőt, aki hamarosan felelős 
szerkesztője let t ezen lapnak. Temperamentumos újságíró, 
akinek vezetése mellett a lap virágzásnak is indult. 

Pécsi egyházi férfiak. 

Pécsi újságírói működésem alat t a pécsi egyházmegye élén 
elsőnek Kovács Zsigmond állt, aki azonban hamarosan a pécsi-
nél jóval nagyobb jövedelmű veszprémi püspökséget nyerte 
él. Az utolsó pécsi püspök volt, aki nem zárkózott el a külvilág-
tól, hanem gyalogszerrel sétálgatva vegyült el az utcákon 
sétáló közönséggel. Nem sok vizet zavart néhány évre ter jedő 
pécsi püspöksége alatt , .de még ma is működő sok tagja a pécsi 
és egyházmegyei klérusnak általa szenteltetet t föl. Pécsre 
jövetele után hanarosan megdermesztette kedélyét egy nagv 



port fölvert állítólagos komplott, mely személye ellen irányult 
és szálai saját papjainak egy-két előkelőbb tagjához vezettek, 
de a közvéleményt is sokáig foglalkoztatta. A vizsgálat sokáig 
elhúzódott, kánoni pert is vont maga után és a római szent-
széknél is megfordult. A szomorú eset befejezése kibékülés 
let t . Kovács Zsigmond típusa volt a régi magyar urnák, ked-
velte az előkelő, nemes gesztusokat. Fölemelte és pártfogolta 
ismerőseit, gyermekkori barátait , zalai földiéit és kiválasztott 
bizalmasaiban határtalanul megbízott. A bizalmatlanságot nem 
tekintet te uri dolognak. Az anyagiakkal való törődést, pénz-
ügyekkel való bíbelődést püspökhöz nem tar to t ta méltónak 
és azért szegény is maradt. Nem változtatott ezen az sem, 
amikor a dúsabb javadalmazásu veszprémi püspökséget nyerte 
el. Püspöki működése pénztelensége miatt maradandó nyomo-
kat nem hagyhatott , de szándéka nemes és fölkent volt min-
denkoron. Öt követte a régi püspöki székben Dulánszky Nán-
dor dr. a vallás- és közoktatásügyi minisztériumból, ahol 
Txefort alatt osztálytanácsos és vallásügyi referens volt. Sze-
rény budai családból származott. Testvéröccse, Adolf, akit 
annak virágzó budai üzletéből hozott magával jószágigazgató-
nak, évtizedeken át gyermekeivel élénk részt vet t Pécs társa-
dalmi életében. A mohácsi sziget, mely a pécsi püspöki urada-
lomhoz tartozik, neki köszönhette, hogy az is jövedelmező 
birtoktestévé fejlődött a pécsi püspöki uradalomnak. Du-
lánszky püspök működése mozgalmas és eredményes volt. 
Alatta kezdődött és nyer t is befejezést az ország legszebb és 
legnagyobb román stilü u. n. vártemplomának restaurációja, 
mely közel négy millió forint költséget emésztett föl. Ma nem 
futná ezen költség ötszáz millió koronából sem. Schmidt bécsi 
templornépitő tervei szerint történt ez az átalakítás, melynek 
felügyeletét a nagy tervezőhöz méltó hozzáértéssel Kirstein 
Ágoston építész gyakorolta. A munkálatok befejezéséhez nyolc 
évre volt szükség, de a régi épületből csakis az alapfalak ma-
radtak meg. Bel és külföldi művészek és a pécsi iparosok szine-
javá t foglalkoztatta ezen fél évszázad alatt legnagyobb arányú 
pécsi építkezés, melynek csodájára jár tak az egész országból, 
sőt külföldről is. Az építési költségeket maga a székesegyházi 
alap szolgáltatta, melynek bevételi forrásai kimerithetetlenek-
nek bizonyultak. Ennek t i tka a szabolcsi erdőben lévő szén-
bányáknak modern kezelésbe vétele volt. A Dunagőzhajózási 
Társaság által bérbevett Ferenc József-akna ontotta a fekete 
kincset. HetyeySámuel idejében azonban ezen jövedelem leg-
nagyobb részét örökre elvonták a székesegyháztól és külömböző 
kulturális célokra lekötötték. Igy kap most ezen jövedelemből 
a pécsi püspöki jogakadémia is, mert ha ezt a z eredeti Szepessy 
báró féle alapítványból kellene fentartani, akkor rövidesen el-
fogyna életereje és ma már a fentartási költségek nagymérvű 
emelkedése következtében be is csukta volna kapuit . Dulánszky 
püspök lelkesedéssel lá t ta el az ezen restaurációval járó súlyos 
teendőket, melyeknek megkezdése előtt éveken át archeológiai 
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és építészeti tanulmányokat folyt a l ta to t t , hogy hozzáértéssel 
tárgyalhasson minden felmerülő kérdésnél a művészekkel és 
külömböző szállítókkal. Külömböző szakbizottságok dolgoztak 
a püspökkel egyetéitésben és szabad bemenetem lévén az épü-
letbe, többedmagammal jóformán megfigyelhettük, mint rak-
r a k követ kőre, márványoszlopot márványoszlophoz,-mig csak 
a falak kifestésére és a freskók elhelyezésére nem került a sor. 
Akkor pedig ezeknek megbámulására végeztem tornászati gya-
korlatokat az állványok labirintusában. Szép idők voltak ezek, 
melyeket megélénkített Galimberli bécsi pápai nuncius pécsi 
látogatása, akinek tiszteletére fáklyásmenet vonult a dóm-
térre és a megerősített Pécsi Dalárda a dóm-téren elénekelte 
a mi Hoffer Károlyunk mély gondolatokban gazdag pápai 
hymnuszát. 

Galimberli, a későbbi biboros ezen alkalommal t e t t e a 
nála j. Engel József Vezetése alat t tisztelgő zsidók küldött-
ségének a következő, széles körökben élénk föltűnést keltett 
nyi la tkozato t : 

Egyházunk semmikép sem viseltetik ellenséges i ndu la t t a l az ö n 
hitével szemben, hisz abból származot t és számos közös vonásuk van , 
minők a szentírás, a próféták, zsol tárok és egyebek. Minden pozit ív 
val lás jobb a sajnosait mindinkább el ter jedő aíheizmusnál , mely fel-
dúl ja a tá rsadalmi rendet s azért kell, hogy az összes felekezetek össze-
tartva, békésen együttműködjenek. A Szentatya szándékával inegegye-
zőleg sa já t törekvésem is erre i rányul . Biztosítsa hitsorsosait őszinte 
rokonszenvemről. 

Ismételten vendégül látta a püspök néhai Ferenc 
József királyt is, aki különösen kedvelte a joviális püspököt, 
akivel ahányszor csak beszélgethettem, mindig csak az újsá-
gokról emlékezett meg, hogy azok mennyit hazudnak, pedig ha-
zugság nélkül is lehet ám újságot irni, amint azt én cselekszem ! 
A kegyelmes püspök mondotta ezt szeretetreméltó mosolyával. 
Szemüvege alatt derűs szemei szivesen pihentek meg raj tam, 
a fiatal újságírón. Az udvart gyakorta kereste fel Bécsben is, 
jóban, rosszban, és legkeservesebb funkciója volt, amikor 
Rezső trónörökös váratlan, erőszakos, Mayerlingban bekövet-
kezett halála és azt követő temetése előtt az Ágoston templom-
ban ő muta t t a be az egyik gyászmisét. A bécsi Wand] szállo-
dában kerestem föl, ahol akkor lakott és mélyen meghatott , 
mennyire megtörte a király jóakaratát élvezett főpapot a 
súlyos csapás, mely nélkül talán egész másként alakult volna 
az akkori angol trónörökössel való szoros barátsága mellett 
mostani siralmas helyzetünk. Dulánszky Nándor volt az, aki 
megbecsülve egyik nagynevű elődjének, Szepessy Ignác báró 
hervadhatatlan érdemeit különösen kulturális téren (a pécsi 
püspöki jogakadémia is annak köszönhette föltámasztását), 
élére állt a társadalmi mozgalomnak, mely szoborban kivánta 
megörökiteni annak emlékezetét és a felső sétatér fölött álló 
Szepessy püspök bronzszobra tán legsikerültebb alkotí'sa rx 
1919 április végén elhunyt Kiss Györgij szobrászunkrak. 
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Dulánszky Nándor halála után jó ideig üresedésben volt 
a pécsi püspöki szék. Nincs olyan jeles egyházi férfiú, akinek, 
nevét ne emiitették volna jelöltként a pécsi püspöki székre. 
Épen csak annak a neve nem kerül t forgalomba, akit főként 
Yaszary Kolos, a még életében állásából kimozditott egyik 
[egnagyobb kaliberű hercegérsek szorgalmazására ter jesztet t föl 
kinevezésre az akkori vallás- és közoktatásügyi miniszter : 
Csáky Albin gróf, és ez Hetyey Sámuel, az esztergomi primási 
palotában székelt irodaigazgató volt, akit , Bécsben értesülvén 
kinevezése tényéről, még kinevezése napján a primási palotá-
ban fölkereshettem és a küitanémesi családból származó főpap 
lekötelező szívességgel fogadta az első pécsi embeit , aki szeme 
elé került , aki nagyjában tá jékoztathat ta az előtte ismeretlen 
város állapotairól, viszont én is abba a kellemes helyzetbe 
jutot tam ezerr látogatásom és in ter júm révén, hogv lapomban 
tá jékozta that tam az egyházmegye közönségét, elsősorban an-
nak papságát, kit nyertek az uj egyházfejedelemben. Értékes, 
Ízig-vérig színmagyar, jóságos, nagyobb koncepciójú egyéni-
ségnek irtam le az uj püspököt, aki szeretetet és megértést hoz 
a pécsi püspöki rezidenciába és a világraszóló pompával föl-
avatott vártemplornba s a pécsi közönség hamarosan meg-
győződött arról, hogy helyesen prognostikáltam. A legérdeke-
sebb és legértékesebb püspökök egyike volt, aki valaha ezen 
egyházmegye élén állt, bár gyarló emberi tulajdonoklól mentes 
ő sem volt. Ennek volt betudható, hogy nem környezhette 
osztatlan szeretet különösen a lelkészkedő papság részéről, 
miVel tulszigoruarr megkövetelte mindegyik papjától, hof y oda-
kint a falvakban ne érhesse gáncs a plébános magánéletét sem. 
Nem szerette a politizáló papságot, akik szerinte politika nél-
kül is tág teré t talál ják az érvényesülésnek híveik, nyájuk 
javára. Igen nagy tervekkel foglalkozott. Elsősiorban a pécsi 
egyetemet, Nagy Lajosnak a mohácsi vésszel sirba szállt alko-
tását akarta uj életre kelteni. A hitélet mélyítése mellett sem 
zárkózott el a szabadabb szellem előtt, a legkedvesebb, legötle-
tesebb társalgó és vendégszerető volt a szó legnemesebb értel-
mében. Sohasem feledem, hogy a vidéki hírlapírók és lapkiadók 
Pécsett tar tván meg évi közgyűlésüket, mindenféle fölkérés 
és erre való célzás nélkül nagy kosár kartagói édes nehéz borral 
lelt palackokat küldött lakásomra, t raktá l jam meg ezen zama-
tos nedűvel a Pécsre érkező vidéki kartársakat . Örömmel 
tettem, és megmaradt még annyi, hogy többen még haza is 
vihettek az értékes italból mutatóba. Ő már nem kerülte a 
nyilvánosságot és a szentlászlói püspöki kastélyban, melynek 
angol parkját ő rendeztette be, szintén szivesen látott vendé-
geket egyházmegyéje területéről, de fölkeresték ismételten 
Esztergomból is volt kanonoktárspi. Alacsony, zömök ember-
Volt, akiről azt hihette mindenki, aki vele érintkezhetett, hogy 
egészsége kifogástalan, sokáig ül majd a pécsi püspöki szék-
ben. Rajongóinak és igaz tisztelőinek ezen téren okozta a leg-
nagyobb csalódást. Súlyos gyomorfekélye támadt , mely ellen 



kétszer sikeresen talált orvoslást Karlsbadban, de harmadszori 
karlsbadi látogatásáról már csak érckoporsóban hozhatták 
vissza Pécsre. . A váratlan halál áthúzta szép terveit , melyek 
megvalósítása előtt még fokoznia kellett a püspöki javak 
hozamát, mivel tervei megvalósításához sok pénzre Volt szük-
sége, a jövedelmi források pedig nem voltak kellőkép kihasz-
nálva, mely baj külömben akkor általános volt csaknem az 
összes egyházmegyékben. Alig hét évi pécsi püspöki működés 
után, aránylag fiatalon szólitotta el a halál és Hornig Károly 
báró és Kohl Medárd püspökök szentelték be a hullát a püspöki 
rezidencia előcsarnokában. A kartagói bor és irányomban való 
figyelmessége viszonzásául észrevétlenül magam is pálma-
levelet helyeztem el a virágokkal borított koporsóra. 

Hetyey a bécsi Pazmaneumnak volt lelki igazgatója és 
ezen minőségben hitoktatója volt Szögyény Marich László 
akkori király személye körüli miniszter, a későbbi berlini nagy-
követ leányainak és mindkét leányra, amikor azok férjhez 
mentek, ő adta Berlinben álelását. Vilmos császár maga is jelen 
volt a különös szimpátiáját élvező nagykövet családi ünne-
pélyein. Hova tűntek ezek az idők is ? A világháború szeren-
csétlen kimenetele ledöntötte a Hohenzollernek német trónját 
is, melyről pedig mindenki azt hitte, hogy az szilárdabban áll 
minden más uralkodó trónjánál . A regis voluntas suprema lex 
elve nála hajótörést szenvedett. A berlini esküvő alkalmával 
Hetyey püspök meglátogatott egy ottani katholikus szerzetes-
házat, melynek tagjai Afrikában missziós tevékenységet fej-
te t tek ki és szabad idejükben szőlőtermeléssel is foglalkoztak. 
I t t ismerkedett meg 'a püspök a szerzetnek afr ikai termésű 
borával, melyből néhány hordócskával megvásárolt és azt a 
püspöki pincében helyezte el. Tudva azt, hogy a magyar 
újságírók nála tisztelegni fognak, mivel gyengélkedése miatt 
kedvelt tartózkodási helyén, Püspökszentlászlón időzött, a 
vendéglátást finom boradományával váltotta meg. Erről szól-
tam föntebb. 

Hetyey Sámuel püspök váratlan halála után a pécsi püspöki 
szék nem maradt sokáig árván. Ismét szóba került a baranyai, 
bakócai születésű, már akkor erdélyi püspök, Majláth Gusztáv 
Károly gróf, aki azonban nem akarta elhagyni a gyulafehérvári 
szerény jaVadalmazásu püspökséget. Szóba került újból a nagy-
tudományu Fraknói Vilmos c. püspök is, aki oly sokat te t t 
a magyar művészet fejlesztése érdekében és Rómában otthont 
teremtett fiatal magyar művészek kiképzésére. Ezt a tervet is 
elejtették, és amikor Fejérváry Géza báró, a kitűnő volt hon-
védelmi miniszter züllött közállapotaink közepette egyenesen 
királyi parancsra vállalta a kormányzás tövises terheit, az ő 
felterjesztésére egyszerre nevezte ki a király az akkor 35 éves 
Zichy Gyula grófot, pápai camerlengot, aki Rómában fejezte be 
teológiai tanulmányait és Leó, majd Pius pápa udvarának 
levegőjében élt, pécsi, — Prohászka Ottokárt , a kiváló egy-
házi szónokot pedig székesfehérvári püspökké. A jámbor életű 



üj pécsi püspök a legnagyobb áldozatkészséggel lá tot t nagy 
alkotásaihoz, és á hitélet fejlesztése szempontjából a püspöki 
uradalom jövedelmeit évekre lekötő áldozatkészséggel létesí-
tet te elsősorban a nagyarányú Pius internátust és alapítványi 
második pécsi katholikus főgimnáziumot, melyre állami segít-
séget is igénybe kellett Vennie. Ezen intézet vezetését Jézus-
társasági tanárokra bízta, akik csendesen, zaj ta lanul tértek 
vissza Pécsre, a szabadelvüség híveinek élénk megrökönyödé-
sére. Azért a város törvényhatósági bizottsága is meghódolt 
annak a szép gondolatnak, hogy a tanügy fejlesztését minden-
kor hálásan kell fogadni és nem tagadta meg támogatását ezen 
intézettől sem, melyről bizonyos, hogy az elsőrangú tanintézet, 
a Jézus társasági a tyák kiváló tanárok és az ország minden 
részéből a legjobb családokból hoztak Pécsre tanulókat ebbe 
a nagyarányú intézetbe, mely a Makár-utca végén tágas telekre 
épült. A hábcru kitörése nem gátolta ezen mii befejezését, de 
még nem kezdhettek hozzá a 3000 áj tatos hivő befogadására 

tervezet t templom építéséhez, melynek tervei t épugy, mint 
az egész intézetét Pilch Andor műépítész készítette. Egyike 
ez az ország legnagyobb méretű és legsikerültebb középiskolai 
építkezéseinek, Zichy Gyula gróf valóságos grand seigneur-
nek bizonyult csakhamar és az egyházmegyei papság és kultu-
rális célokra, a szegénység és nyomor enyhítésére semmiféle 
áldozattól vissza nem riadt , még akkor sem, ha az anyagi 
erejét meghaladta. A katholikus napisajtó is lelkes támoga-
tásra talál t nála. A katholikus intézmények alig 14 évi pécsi 
működése a la t t szép fejlődésnek indultak. A püspöki árva-
házat teljesen átreformálta, u j tanítóképzőt, modern igények-
nek megfelelő uj otthont kivánt létesíteni a pécsi jogakadémia 
részére is, több bérház építésével is hozzájárult a város szépí-
téséhez és a szép tervek egész sora várna még kivitelre. Ámde 
itt is megálljt parancsolt a reánk szakadt világháború és ma 
bizonytalanabb, mint valaha, mit hoz a jövő. Egyházfejedelmi 
buzgósága nem ismert hatá i t . Nem ismertem alkalmat; hogy 
megtagadta volna megjelenését ott, amikor azt az ügy meg-
kívánta. Emlékeztetek arra, mint búcsúztatta mindenkor 
könybeborult szemekkel a megszüntetett pécsi honvédhad-
apródiskola fölavatott növendékeit, amikor azok egykori pa-
rancsnokuk, a hősi halált halt Csermák Mihályt követték a 
harctérre. Pedig zárkózott természetével a lehetőségig mindig 
elkerülte és elkerüli a nyilvánosságot. Személye osztatlan meg-
becsülésnek részese Pécsett és az egyházmegyében, melynek 
történetében az ő működése mindenkor emlékezetes fog ma-
radni. A legjobb szivü emberek egyike magas pozíciójában 
is és a háború elmaradása esetén jóval mélyebben szánthatott 
volna egyházmegyéjében, ahol híveinek egy része, a volt szla-
vóniai községek, mint Jugoszlávia által bekebelezett községek, 
elszakadtak az anya egyházmegyétől. 

A pécsi püspökök mellett a pécsi székeskáptalannak is 
mindenkor különösen érdemes tagjai is voltak. Gyermekéveim-
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bői a házunkba is bejáratos Girk Alajos kanonokra emlékezel^, 
akinek nevét egy valóságos detektív regény te t t e messze vidé-
ken ismertté. Azzal gyanúsították, hogy több kanonokkal együtt 
meg akarta volna .mérgezni Kovács Zsigmond püspököt, hogy 
miként nagybátyja, Girk György, aki elődje volt a pécsi püspöki 
székben Kovácsnak, ő is püspök lehessen. -A vizsgálat kiderí-
te t te , hogy a gyanúnak mi alapja se volt és azt hamarosan 
be is szüntették. A már elhunyt kanonokok közül Pollák János 
volt budapesti egyetemi tanár, aki Apácza-utcai házát a vá-
rosnak hagyományozta, de a város azt eladta és a Vételárt a 
végrendeletben megjelölt célra forditotta, Zsinkó Islván, az 
iskolásíiuk jótevője, akiket állandóan élelmezett, ha szegény 
emberek gyermekei, vagy árvák voltak és akiről utcát is 
elnevezett a hálás város. Feszti Károly kanonok pécsi polgári 
családból származott. Ugyancsak jótét lélek volt. Családjá-
nak több tagja most is sorainkban él. Troli Ferenc kanonok 
magas kort ért el és aranymiséje ünnepe volt a város egész 
közönségének. Maecenás volt a javából és ahol rátermettséget 
lá tot t , ott nem sajnálta az áldozatot. Graits Endre, a tehetséges, 
korán elhunyt templomi festőművész néki köszönhette ki-
képeztetését és sok megbízást is az ő közbenjárására kapott . 
Másik nevelt je a szászvári földmives házból származott Kiss 
György szobrászművész őstehetség volt, akit ő fedezett föl. 
Budapestie az akadémiára és külföldre is e nagyszivü főpap 
segítette és az 1919. évben elhunyt szobrászművész tanúságot 
te t t , hogy megérdemelte a hozott áldozatot. A pécsi országos 
dalünnepély alkalmából az egykori Oertzen színház emeleti 
helyiségeiben rendezett képzőművészeti kisebb keretű kép-
kiállításnak is ő volt védnöke. Klasszikus latin nyelven iit , 
az Isten dicsőítésének szentelt költeményei maradandó be-
csüek. Szeredy József dr., az egyházjogi író, szikár, magas alak-
jára bizonyára még sokan emlékeznek. Tanára, majd igazgatója 
volt a püspöki jogakadémiának és egyetlen eset volt az övé, 
amikor a városi törvényhatósági bizottság egy küldöttsége 
Aidinger János polgármester vezetésével kereste fel az akkori 
püspököt, Dulánszky Nándoit, azon kéréssel, hogy Szeredyt 
teijessze fel ''kanonoki kinevezésre, aminek épen a püspöknél 
volt valamelyes akadálya, mivel már más volt a jelöltje. A 
közvélemény ezen spontán megnyilatkozása előtt azonban a 
püspök nem zárkózhatott el és Szeredyt rövidesen kinevezték 
pécsi kanonokká. Bár ez érdemes egyházi férfiú ezen óhaja 
teljesült, magasabbra való szárnyalása hajótörést szenvedett. 
Egyik pécsi királylátogatás alkalmával az akkori miniszterelnök 
Szapáry Gyula gróf a vártemplomi plébánia lakban az ő ven-
dége volt. Aidinger János legjobb bará t ja volt Szeredynek és 
éles eszével, hatalmas termetével azt hitte, épen elegendő 
súllyal bír, hogy püspököt is kineveztethet. Szapáry Gyula 
gróf, akiről tudva van, hogy nem volt lángész, bár jó ideig 
pénzügyin nisztere is volt Magyarországnak, hajlott a szép 
szóra. A király pécsi fogadtatása, mint minden alkalommal, 



most is oly diszes és zavartalan volt, nogy a miniszterelnök 
és az ugyanezen alkalomból Pécsett időző Csáky Albin gróf, 
vallás- és közoktatásügyi miniszter jelenlétében a miniszterek 
udvarlására egybegyűlt pécsi s vármegyei urak előtt Szeredyre 
mutatva ki je lente t te : Erit episcopus ! Püspök lészen belőle ! 
Ámde nem tar to t t sokáig a Szapáry kormány uralma. Mini 
annyi elődje, kicsúszott egy cseresznyemagon, betöltésre kerüli 
az akkoriban üresedésben volt egyik püspökség, ámde a ki-
nevezett nem Szeiedy dr. volt. Töiténtek már másokkal is 
ilyen apró kellemetlei.ségek ! Ámde Aidinger nem nyugodott és 
Bánffy Dezső báró miniszterelnöksége alatt tényleg püspöki 
kinevezésre terjesztették Xel Szeredyt. Egyházi részről azonban 
Rómában elleninformáció érvényesült ésSzeredy holtáig meg-
maradt értékes kanonoknak. 

A pécsi líanonokok sorából még külön megemlékezésie 
méltó Pozsgay József, aki egyik pécsi cipőkészítő családból szár-
mazott és megtakarított jövedelméből 200.000 koronás ala-
pítványt létesített egy második budai külvárosi plébánia, 
illetőleg uj templom létesítésére. Évszázadokra lesz szükség, 
amig a hagyományozott összeg ugy felszapoi odik, hogy a szép 
terv megvalósítására elegendő lesz. Hacsak a takarékos élet-
módot folytatot t kanonok nemes példája nem talál időközben 
hasonló bőkezű követőkre, bár bizonyos, hogy sürgősebb lenne, 
ha a központi, hamarosan benépesedett temető kapna ezen te-
metővárosnak megfelelő kápolnát. A pécsi káptalan legutóbb 
működött tagjai közül fiatalabb éveiben a pécsi polgári elemek-
kel legszorosabban egybeforrt Szeijritz István v. püspök, aki 
egész megjelenésében a mult századbéli francia abbékra emlé-
keztetett . 1921-ik év elején halt meg. Kanonoktársa Volt a 
volt püspöki vikárius, a nagyműveltségű, kitűnő zongorajá-
tékáról ismert Walter Antal prelátus, aki a világháború harmadik 
évében fejezte be földi pályafutását . Az ő nevéhez fűződik az 
instrumentális, u. n. világi zenének a pécsi vártemplomból 
való kiküszöbölése, a Palaestrina nevezetű gyermek énekkar 
bevezetése, ami egyet jelentett a pécsi városi zenekar kimúlá-
sával, mivel a vártemplomi zenészek alkották ezen a város 
által fenntartot t zenekar tagjainak zömét. A városi zenekar 
feltámasztása már csak a jövőnek képezi egyik feladatát . A 
gregoriánus énekkarnak Dulánszky püspök külön ot thont , 
külön iskolát emelt a székesegyház költségén, bentlakó növen-
dékekkel. Ennek első igazgatója, majd a vártemplom regens-
chorija, Glatt Ignác, alig érte el kanonoki kinevezését, meghalt. 
A jelenlegi pécsi káptalan seniorja, Hanny Gábor prelátus, aki, 
mint volt szekszárdi plébános érte el magas korban kanonoki 
kinevezését és különös isteni adomány, hogy ezen jeles egyházi 
férfiú már túl lépett a 90 esztendőn, amikor még a törődöttség 
minden jele nélkül folytathat ta egyetlen szenvedélyét: a Vadá-
szatot. A fiatalabb kanonokok sorában Síilvek Lajos dr., aki 
ugyancsak tolnamegyei származású, él a legnagyobb nyilvá-
n o s s á g előtt. Komoly egyházi ésfilosófiai irodalmi m unkásságra 
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pillanthatott vissza kinevezése előtt és a zene és irodalom iráni 
való szeretete folyománya, hogy igen gyakori látogatója volt 
mindenkor a szinházi zenei előadásoknak és hangversenyeknek, 
ami azért följegyzésre méltó, mivel egyházi férfiaink ri tkán 
láthatók nálunk a színházban. Igaz Béla dr. sokáig t i tkára 
volt a püspöknek és szeretetreméltó modorával megszerettette 
magát a laikus közönséggel is. Baranya vármegye törvényható-
sági életében, amíg az funkcionálhatott , érdeklődéssel vet t részt. 
Évek óta nagy buzgalommal lát ja el az egyházmegyei iskolák 
felügyeletét. A Mecsek Egyesületnek is buzgó alelnöke. 
Mosonyi Dénes dr. kanonoka püspöknek jobb keze és legmeghit-
tebb embere, most már helynöke is. Együtt töl tötte tanulmány-
éveit Rómában a püspökkel és mindjárt beigtatása után reá bízta 
a t i tkári teendőket, mig az addigi püspöki t i tkár t , a poéta-
lelkületü Jakab Béla drt . Visszaadta hivatásának, a tanítás-
nak és hamarosan ott ta lá lha t tuk a Notre Dames intézet felső 
leányiskolájának, majd leánygymnáziumának élén, melynek 
létesitése az ő buzgalmának eredménye. Mosonyi Dénes dr. 
egybeforrt püspökének gondolatvilágával és zavartalanul él-
vezte annak legteljesebb bizalmát. A legfontosabb ügyekben, 
magáévá teszi annak előterjesztéseit. A legutóbb kinevezett 
pécsi kanonok, aki ezen kinevezésre méltán rászolgált, Réz-
bányay József dr., aki két tudori oklevél bi; tokában tanúságot 
t e t t fáradhatatlan szorgalmáról és kielégíthetetlen tudvágyá-
i ól. Az egyházi szónoklat tanaról irt müve a legterjedelmesebb 
tudományos irodalmi munka, mely pécsi iró keze alól valaha 
a pécsi könyvpiacra került. A papnevelői intézet kormány-
zása képezte feladatát , amig csak a vártemplom-plébániát 
nem vet te át csere ut ján Romaisz József kanonoktól. 

Az idősebb kanonokok közül meg kell még emlékeznem 
a pécsi származású Wurster József dr. prelátusról, aki évek 
hosszú során át volt kormányzója a szemináriumnak és fő-
képen a Mária, szegény'sorsu leányok nevelő intézetének és 
internátusának létesítésévé! gondoskodott airól, hogy neve, 
megható szerénysége dacára se merüljön el a feledés homályába. 
Wajdils Gyula prelátus, püspöki vikárius, Zola vármegyéből 
származott át a pécsi egyházmegyébe és itt szép karriért fu-
tot t meg. Különösen az egyházmegyei tanügy fejlesztése körül 
szerzett igaz érdemeket. Ő is már elment oda, honnét nincsen 
visszatérés. Döbrössy Alajos kanonok teljesen elszigetelve 
él a külvilágtól és hitbuzgósága csendes kontemplálásra kész-
tet i . A püspöki tanítóképzőnek volt sokáig igazgatója, f iatalabb 
éveiben pedig Majlátli György voll országbíró gyermekeinek 
volt házi nevelője, majd gyóntató papja. Majláth Gusztáv 
Károly gróf erdélyi püspök, amikor ennek csak módját ej t-
heti, szivesen kereste fel Pécsett, abban a városban, ahol maga 
is fiatal gyermekéveit töl töt te . 

A kanonokoktól eltekintve is mindig gazdag volt Pécs 
nevezetesebb, értékesebb egyházi féifiakban. Pécs régi csa-
ládjai b'aonyára szivesen emlékeznek még Mendlik Ágoston 
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belvárosi apát plébánosra, a szegények és gazdagok lelki vigasz* 
talójára, minden jó ügy előmozdítójára, a jótékony nőegylet-
nek kezdettől fogva lelki gondozójára. Jóval f iatalabb volt 
nála a budai külváros plébánosa, Károly Ignác, pécsi nemes 
család leszármazottja, akinek nevéhez fűződik a budai kül-
városi temető fölhagyása és a központi temető létesítése, mely-
nek első halot t já t is ő kiséite utolsó út jára . A nevezettek utódai 
Magenheim József apátplébános volt, aki nyugalomba vonu-
lása után rövid idővel szintén meghalt. Concilians, kedvelt 
plébánosa volt a belvárosi katholikusoknak, de az emberek 
iránt való szeretetben nem ismert valláskülömbséget. A budai 
külvárosi plébánia lelkésze néhány éve Csernaliorszky József 
és Nendtvich Andor polgármesternek nem volt oka sajnálni, 
hogy ő ajánlot ta volt iskolatársát, hogy vele töltsék be ezen 
plébániát. A pécsi papság sorából még külön kell megemlé-
keznem Késmárky István dr. apát-kanonokról,, a pécsi püspöki 
jogakadémiának éveken át volt tanáráról, majd igazgatójáról, 
a pécsi törvényhat . bizottság tagjáról, a jogakadémiai ifjúság 
jóakarójáról. Károlyi Mihály grófnak, rövid időn át a 
magyar köztársaság elnökének volt a nevelője, aki ezen missziója 

. befejeztével került vissza a pécsi egyházmegyébe, de volt 
neveltje mindenkoron szeretettel csüngött nevelőjén. Hogy nem 
ugy végezte ezen tisztjét, mint arról a temperamentumos poli-
t ikus politikai pályafutása beszél, mely mély nyomokí.t 
hagyott Ma-gyarország ugarában, az bizonyos. Késmárky 
István da. nem igy képzelte el Károlyi Mihály gróf közéleti 
pályafutását, mint az elkövetkezett . Kápolnai Zsigmond dr. 
sem mindennapi jelentésg papi reverendában. Nagyművelt-
ségű, sokat tanul t és lá tot t férfiú, aki ugyancsak a 
tanitás szép ügyét szogálta és mint szinmüiró és drámai kri-
tikus figyelemremeltó sikereket ért el. Ajóhi-rü pécsi püspöki 
tanítóképző intézetet egy ideig ő vezette Gyömörey Zsig-
mond nyugalomba vonulása követketzében, de a pécsi püspök 
Lakócsára nevezte ki plébánosnak és a tanítóképző intézet 
élére került Jakab Béla dr.. Szönyi Oltó dr. a pécsi városi mú-
zeum fejlesztése körül szerzett maradandó érdemeket. A jog-
akadémiának volt már fiatal éveiben tanára, ezen főfoglalkozása 
mellett sokat foglalkozott müvészettörténelemmel, legalapo-
sabb ismerője a vártemplomnak és a Pécsett megforduló kül-
földiek és idegenek akkor ismerik meg ezen templomunkat, 
ha ő vállalkozik történt fölkérésre a kalauzolásra. Tudásának 
megfelelő pozíciót érvén el a központban, ahol a Műemlékek 
Országos bizottságának lett előadója, hamarosan elhagyta 
szülővárosát, ámde továbbra is megtartotta a szivéhez forrt 
pécsi városi muzeuin igazgatói tisztségét. 



10 

Volt pécsi főispánok. 
Gyermekkoromból hallomásból még emlékezem arra, ami-

kor a később, mint országbíró rablógyilkosságnak áldozatul 
esett előkelő megjelenésű Majláth György volt a pécsr és ba-
ranyamegyei főispán. Mozgalmas évek voltak ezek, legélén-
kebben azonban csakis azokra a ? ünnepélyekre emlékezem, 
melyeknek felesége, Prandau-IIilleprand Stefánia báróné képezte 
a központját, aki élére állt minden pécsi kulturális és társadalmi 
mozgalomnak és fél évszázad előtt létesült egyesületeinknek 
mindig ő volt a zászlóanyja. Jó, hogy akkoriban még meg' 
lehetett fizetni a selyem moiré árát , különben a szlavóniai 
valpói, dolnji-miholjáci, petrijevci sat. uradalmakat, melyek 
mind a főispán felesége édesatyjának tulajdonát képezték, 
meg kellett volna terhelni a grandseigneur vő reprezentációs 
kiadásainak fedezésére. Már a későbbi országbíró édesatyja, 
ugyancsák Majlálh György, a bakócai birtokon tartózkodott 
és alapos műveltsége mellett arról volt nevezetes, hogy emlé-
kező tehetség dolgában akkoriban senki meg nem közelit-
hette. A krónika följegyezte róla, hogy Verbőczy három köte-
tes latin nyelvű törvénykönyvének bármely oldalán gombostűt 
tűzdeltek bármely sor egyik szavához, a . szöveget kívülről 
tovább folytatta, jeléül annak, hogy az egész Verbőczyt fejé-
ben tar t ja , a mi csudálatos megnyilatkozása volt a mnemotech-
nikának. Majláth után Zuber és Csernyus főispánok következ-
tek, az alkotmányos élet helyreálltával pedig hazatérhettek, 
akik a szabadságharc leverése és az általános amnesztia után 
hajlandók voltak szülőhazájukba visszatérni. Ezek között volt 
PerezelMiklós, Perczel Mór 48-as tábornok test véröccse, aki egye-
nesen Északamerikából jött haza és itt közhivatalt vállalva 
kineveztetett Pécs szab. kir. város és Baranya vármegye fő-
ispánjává. Demokrata volt a szó legnemesebb értelmében. 
Amerikából hozta magával a liberális gondolkodást. Az 6 
érdeme volt, hogy odakint megkedveltet te a magyar bort és 
nem csak Baranyából, de minden nevezetesebb magyar bor-
termő vidék borai részére meghódította a ma szárazra te t t -
amerikai piacot, és nem röstelte, hogy bizony nyelvórák adá-
sával és mellékesen bor közvetítéssel t a i lo t t a fenn magát az 
uj világrészben, melyet Magyarországból elsőknek a szabadság-
harc nagyjai kerestek fel, akik kiszabadultak Kufstein vár-
sáncaiból. Erős akaratú,.de konciliáns modorú ember volt, aki, 
mint mondani szokás, nem igen engedett a 48-ból. A hivatal-
noki kartól te l jes odaadást, szorgalmat és a felek iránt való 
nagy előzékenységet követelt . A kormánynak megbízható, 
hűséges exponense volt. Az ellenzék részéről azonban mindig 
több és több támadás érte, főképen azért, mert rokonai iránt 
igen érthetően kiválóképen jóakaratot tanúsított a kinevezé-
seknél. Emlékezem egyik vármegyei közgyűlésre, melyen az 
akkori ellenzék egyik vezére, a későbbi vármegyei alispánnak, 
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Sz.ly Lászlói ak, akinek Siskovieh Tamás, a gödrei birtok akkori 
tulajdonosa mellett volt a helye, a közgyűlési teremben baka-
fántoskodást ve te t t a szemére, és a tiszti főügyésznek jegyző-
könyvi megrovást kellett széksértés miatt javasolnia. A kor-
mánypárti többség ezt meg is szavazta, de ezen időtől kezdve 
föl is bomlott a közgyűlési teremben a harmónia. Perczel 
Miklós tovább is nem lankadó odaadással lá t ta el főispáni teen-
dőit, de mivel akkoriban az^.llenzéknek is meg voltak a magas 
összeköttetései Budapesttel , egy szép napon a Budapesti Köz-
löny hozta a legfelső királyi kéziratot, Orczy báró, akkori 
belügyminiszter ellenjegyzése mellett, hogy 0 felsége saját 
kérésére kegyelemben fölmentette Perczel Miklóst főispánságí-
tól és bokros érdemeinek elismerése mellett részéré a Szent 
István rend kiskeresztjét adományozta. Kitüntetésnek szép 
kitüntetés volt ez a közélet egy érdemes fia részére, csak az 
volt a hiba, hogy Perczel Miklósnak nem volt arról tudomása, 
hogy ő felmentését kélte és ebből épe:séggel nem csinált t i tkol. 
Ezzel egy csapásra az ellenzék legnépszerűbb emberévé lett , 
sőt a felmentést követő nap estéjén, ha jól emlékezem, Ei re th 
János ügyvéd és pártvezér kezdeményezésére a jogakadémiai 
ifjúság közreműködésével, de Pécs egész közönségének rész-
vételével olyan fáklyásmenet vonult akarata ellenére az el-
csapott főispán Mária-utcai lakása elé, melynél hatalmasabbat 
és lelkesebbet azóta csak ritkán lá that tam városunkban. Hor-
dót gurí tot tak Perczel Miklós háza elé és miként a nagy idők-
ben, melyeknek ő is akt iv részese volt és a szónokok onnét 
üdvözölték az akkor népszerűsége tetőpontjára emelkedett 
fölmentett főispánt. Válaszában a kormány volt megbízottja 
a legélesebb ellenzéki beszédet vágta ki, az ő sajátos, iiodalmi 
színvonalon állt magyar nyelvezetével, mely tanúságot te t t , 
hogy gyermek korában Vörösmathy Mihály volt a Perczelék 
ősi kúriáján,Bonyhádon a Perczel fiuk nevelője. Képviselőválasz-
tások előtt állt akkor az ország és mi sem természetesebb, mint 
hogy őt emelte pajzsára a választó közönség és hiábavalónak 
bizonyult minden kísérlet, melyet a szabadelviipárt elvei diadala 
érdekében ellenében kifej tet i . Jó képviselője volt Pécsnek, de 
a parlamentben nemigen tudott a pártok között elhelyezkedj j. 
Fölszólalásai azonban mindig élénk figyelmet keltet tek a Ház-
ban. Még képviselővé töitént megválasztása után követő na-
pokban Budapestre költözködött, majd mint magánember 
Baján te lepedet t le, és ott is halt meg magas korban, mely a 
régi Perczel éknek megadatott, mégis unokaöccse, Perczel Dezső, 
a volt baranyamegyei aljegyző, később tolnamegyei alispán, 
majd országgyűlési képviselő kivételével, akit, mint a kép-
viselőház alelnökét érte belügyminiszterié való kinevezése. 
Ezen tisztségében ő volt az, aki az egyházpolitikai törvényeket, 
az állami anyakönyveket és polgári házasságot életbe léptet te 
és ugyancsak ő volt az, aki mint a képviselőház későbbi elnöke 
azon nevezetes ülést vezette, amikor Tisza István letörte az 
obstrukciót és eire nézve megalkották az u j házszabályokat, 
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melyeknek végleges megszavazáséi a fehér zsebkendojéneklobog-
tatásával adta meg a jel t . A parlament rendes funkcionálásá-
nak lehetővé tételére föláldozta saját népszerűségét, melyre 
az egyházpolitikai reformok vitájában való részvételével és 
Wekerlével, Csáky Albin gróffal és Szilágyi Dezső akkori 
igazságügyminiszteirel való együttműködésével szeit te t t . Az 
egyházpolitikai törvények életbeléptetésének időpontját bony-
hádi választóközönsége előtt ottani kastélyában mondotta el, 
mely alkalommal én is vendége voltam az ország akkor egyik 
legünnepeltebb politikusának. Azok az idők valóban emlé-
kezetesek voltak! A liberalismus sohase tündökölt oly fénye-
sen Magyarország ege fölött, mint akkor. 

Perczel Miklós fölmentésével egy időben közölte a hiva-
talos lap utódának, rokonának, kardosfalvi Kardoss Kálmán 
országgyűlési képviselőnek kinevezését Pécs és Baranya vár-
megye főispánjává. Tiz évet meghaladó időn át töl töt te be 
ezen tisztet és megállapítható, hogy ezen időpont valóságos 
renaissancea volt Pécs városának. Már 25 éves korában man-
dátummal ment föl a képviselőházba és jó ajánló levél Volt, 
hogy a királyi pár koronázásánál, mint aranysarkantyús vitéz 
szerepelhetett a délceg, nagyműveltségű ifjú, akinek tanít-
tatására édes a tyja , Baranya egykori alispánja nem sajnálta 
az áldozatot. Poéta lelkületű ember, a legjobb testvér Volt és 
nővéreinek meghozta azt az áldozatot, hogy nőtlen maradt, 
nehogy azok a kisebb fa j tá jú hidasdi kurialis kastélyban meg 
legyenek fosztva kényelmüktől, mivel azok viszont hajadonok 
maradtak. Semminek sem volt megrontója és szerette a vidám 
társaságot, sőt azt is, ha a város közönsége élni tudot t és igy 
a maga részéről is minden nagyobb sokadalmat előmozdított. 
A pécsi jótékony nőegylet legnagyobb nyári mulatságát, ami-
lyenhez hasonló azóta se volt Pécsett, a felső és alsó sétatéren 
tar to t ta és nagy dolog Volt az akkoriban, hogy városunk akkor 
legszebb leánya a jótékony cél érdekében áldozatot hozva, 
Kardossnak 100 forintért egy csókot adott a rózsa ünnepélyen. 
Budapesten ezen költséges csókok és jótékony célra való áldo-
zások csak később jöttek divatba és különösen a hadi jótékony-
sági ünnepeken jól bevált még az 5000 koronás csók rendszere 
is. Az ő főispánsága a la t t t a r to t ták Pécsett országos gyűlésüket 
az erdészek, majd a természettudósoknak is akkoi volt Pécsett 
a vándorgyűlésük és az ezen alkalmaknál kibocsátott könyvek 
élőszavát jagyogó tollal ép oly szivesen és irodalmi készséggel 
iita meg, amint a Várady Ferenc állal oly nagy gonddal és 
szorgalommal megirt kétkötetes Balanya vármegye monográ-
fiájának előszavával megörökítette saját nevét is, de ezzel nem 
érve be, társadalmi uton is mindent megtett , liogy a költséges 
műhöz szükséges alapokat felhajszolja és az ambiciózus, költ-
séget nem kiirélő iró deficitjét a lehetőségig csökkentse. Pedig 
a hézagpótló szép müvet nagy érdeklődéssel és megértéssel 
fogadta a két törvényhatóság közönsége. A nagy mü megjele-
nnéséek lehetővé tétele Kardoss nevéhez fűződik, amint sok 
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intézményünk van és volt, melyeknek létrehozásában és Pé-
csett való elhelyezésében az oroszlánrész őt illette meg. A kor-
mánynál nagy becsben állt régi parlamenti munkálkodása 
révén. A törvényhatóságok tisztikara is szerette, mert igazsá-
gos és megértő föllebbvalójuk volt, de kedvelt Volt sarmant 
modora révén az udvarnál is és főispánsága alat t kétszer volt 
Pécsett királyjárás és kétszer időzött Baranyában szarvasvadá-
szaton a háboruvesztes Volt hatalmas egykori uralkodó, Vil-
mos császár, akinek mulaltatásaról a mindig ötletes Kardoss 
Kálmán gondoskodott, aki állandó összeköttetésben maradt a 
berlini udvar i t t jár t vezető embereivel, akik nem tudtak eléggé 
hálálkodni, hogy Kardoss rustikus, különösen sváb dialektus-
ban, melyet teljesen birt, élceivel megnevettette, derűre han-
golta a császárt, a franciák és angolok által oly szivből gyűlölt 
Kaisert. Pedig Kardoss maga is rajongója volt a gall espritnek 

. és oly tökéletesen beszélte a francia nyelvet, hogy Galimberti 
bécsi nunciust gyönyörű francia szónoklattal fogadhatta Pécsre 
érkezésénél, Pécsi időzése alat t legkedvesebb társasága volt a 
pápa követének Kardoss Kálmán, aki i f jabb éveiben elragadó 
hévvel tudott szónokolni és nyilvános alkalmaknál elmondott 
szónoklatai és felköszöntői élvezetet szereztek hallgatóinak. 
Csakis az évek multával érzékenyült el annyira beszéd közben, 
hogy érzékenyebb hurok pengetésénél zokogásba fulladt beszéde. 
Különösen annak befejezése. Fejérváry Géza báróhoz kora 
ifjúságától a legmeghittebb barátság fűzte és igy természetes 
volt, hogy amikor annak fia elvégezve tanulmányait és lábá-
nak egy hibája miatt le kellett mondania a katonai pályáról, 
szivesen vette maga mellé, mint a belügyminiszter által Pécsre 
küldött t i tkárát , miután annak elődje, Daróczy Aladár dr. 
országgyűlési képviselővé választatott meg. Kardoss elnöke 
volt csaknem valamenynyi pécsi társadalmi egyesületnek. A 
Mecsek Egyesületet különösen szivébe zárta és mindent elköve-
te t t annak felvirágoztatása érdekében. Pécsi lakása gyakorta 
látot t 'vendégeket és Pécsre érkezett művésznők és művészek 
mindig élvezhették magyaros Vendégszeretetét. Elemében Volt, 
ha agglegényi ot thonát vendégek élénketitették és buzgósága 
nem ismert határ t , ha a közügyek ellátása mellett jó emberei-
nek ügyes-bajos dolgaiban el kellett járnia. És biz sokan Voltak, 
akiknek élete folyására döntő befolyása volt az ő mindig kész-
séges közbenjárásának, mely jóval tulment főispáni kötelmein. 
Legteljesebb harmonában működött az akkori polgármesterek-
kel és alispánokkal és minden előnyt, melyet szorgos utánjárás-
sal a város és vármegye javára ellehetett érni, ki is vivott. Ámde 
multak az évek és bár köztudomásu volt, hogy főispáni állá-
sában igen jól érzi magát és hidasdi kastélyában való pihenői 
után mindig ujul t erővel látot t feladatainak teljesítéséhez, 
mégis ugy érezte ,hogy életének uj szakát kell elkezdenie és 
visszatért az aktiv politikai térre, pedig régi tapasztalatai meg-
érttethették volna vele, hogy jóval nagyobb tisztesség, bármi 
szerény hatáskör ben is első, alkotni tudó embernek lenni, 
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mint visszatérni a parlament porondájra épen akkor, amikor 
abban az állapotok meglehetősen elfajul tak voltak. A pécs-
váradi választókerület szives örömmel küldötte, unseren Kál-
mánt, ahogy Hidasd környékén kora ifjúságától becézgették, 
a parlamentbe és ot t a többség jelöltjeként ő foglalta el a 
Ház alelnöki tisztségét Szilágyi Dezső elnök mellett, akivel 
pedig nem nagyon szimpatizált, inert ez a kiváló magyar 
státusférfiu és tudós tanár politikai tekintetben pártfegyelmet 
lismerni sohase volt hajlandó. Ezen megtiszteltetés, mely 

• vardoss Kálmánt alelnökké történt megválasztásával érte, 
közéleti tevékenységének reá végzetes befejezésére vezetett. 
A képviselőház egyik legviharosabb ülésén súlyos, politikai 
természetű, kíméletlen megtámadtatásban volt része Fejér-
váry Gézának és a saját árnyékától soha meg nem ijedő Mária 
Terézia-rend lovagja olyan kíméletlenül ripostolt az ellenzék-
nek, hogy az találva érezvén magát, olyan vihart támasztot t , 
mely a legsúlyosabb politikai válságot idézhette volna elő. 
Szilágyi Dezső, akinek az ellenzéknél is nagy volt a tekintélye, 
a vihar közepette az elnöklést Kardossnak adta át, akitől a 
súlyosan sértett ellenzéki vezérek azt követelték, fejezze ki 
rosszalását a miniszter hangja, az általa elkövetett sértés fölött. 
Kardoss Kálmán erre sehogy se volt rávehető, mert ugy vélte, 
ezzel foltot ejtene egy életen át t a r tó barátságon. A viharos 
ülés az elnöki dorgatórium esetén azonnal lecsendesedett volna, 
de az elmaradván, a vihar mind szélesebb hullámokat veri . 
Az ülés felfüggesztésében valóságos rekordot teremtett ezen 
nap, végre éjjeli 1 órakor maga Fejérváry, ki soha senkitől 
nem félt, miután erre a királytól Bécsből telefon u t ján enge-
délyt nyert, saját elhatározásából megkövette a Házat , mely 
megelégedéssel tapsolt a miniszternek, akit heve elragadott 
volt és igy az ülést be lehetett rekeszteni. Következtek azután 
még viharosabb ülések is, de addigra Kardoss már leszállt az 
elnöki emelvényről, leköszönt tisztségéről és a következő kép-
viselőválasztásnál már nem jelöltette magát. Elveihez azon-
ban mindig hü maradt és a baranyai nemzeti munkapár t újjá-
alakulásánál szivesen vállalta az elnöki tisztséget, melyet 
később Mándíj Sámuelre, akkor a hegyháti választókerület 
képviselőjére ruházott át, aki utolsó elnöke volt ezen nálunk is 
feloszlott pártnak. 

A világháború első két éve a lágyszívű embert megfosz-
totta minden életörömtől. Pécsi látogatásai mindinkább meg-
ritkultak, nem látogathatot t el Bécsbe sem, ahová ifjúságá-
nak legkedvesebb emlékei fűzték. Súlyosbodó betegség is 
zaklatta, tüdeje súlyos légzési nehézségeket okozott, végre a 
pécsi kórházban műtétnek kellett magát alávetni, mely a 
mesterséges lélegzést te t te lehetővé. Visszatérve hidasi birto-
kára, még három hónappal élte tul a műtéte t , azután meg-
szűnt szive dobogni, véget ért egy szép és nemesen eltöltött , 
túlnyomó részben derűs élet, és azzal a tuda t ta l szállhatott 
sirba, hogy művésze volt a szép és harmonikus életnek. Pécs 
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városának elile-utcája és legkedveltebb hegyi sélaulja viseli 
nevét, amivel társadalmi téren szerzett érdemeit kívánta Pécs 
közönsége díszpolgárának jutalmazni. De az ő alakja néz le 
reánk arról a nagyarányú festményről is, mely városunk leg-
nevezetesebb újkori történelmi pillanatát, a pécsi vártemplom 
fölavatását örökíti meg, amikor együtt időzött Pécsett az 
ország akkori színe-java. Sokan, akik ezen a polgármester 
fogadótermében elhelyezett képről néznek alá, jóval meg-
előzték őt azon az ütőn, melyről nincsen visszatérés. 

Az ő lemondásának főispáni tisztségéről jó része volt azon 
régebbi ígéretnek is, melyet évekkel előzőleg te t t , és ez abból 
állt, hogy kínálkozó alkalommal le fog mondani a főispáni 
állásról, még pedig jóformán cum jure successionis, hogy a 
fiatal Fejérváry Imre báró dr. léphessen örökébe. 

Az. egykori pécsi főispáni t i tkár már mint ismerős ju to t t 
városunkba és a vármegye és város közönsége egyaránt rokon-
szenvvel fogadták az ambiciózus u j főispánt, akinek félesége, 
Szilassy Laura is fölismerve nemes hivatását, teljes odaadással 
látott társadalmi felaelatainak ellátásához és a pécsi Jótékony 
Nőegylet iparkodott őt elnöknőjévé megnyerni. Ekkor élte 
nőegyletünk fénykorát és lelkes gárda csoportosult az 
elnöknő köré, aki központja volt a társaságnak. Fejérváry-
báró politikai tekintetben megingathatatlan gondolkozású 
politikai vezére volt a vármegyének, ami érthető, amikor olyan 
légkörben nőt t volt föl, melyben az uralkodó iránt való hó-
dolat első és döntő paragrafusa a közéleti tevékenyéségnek. 
Megalkuvásr ól nála szó sem lehetett . Az u j idők és áramlatok 
iránt határozott ellenszenvvel viseltetett és nem tuelta meg-
bocsátani, ha régebbi politikus, aki karrierjét a szabadelvű 
pártnak köszönhette, bármely okból is ezen pártból kilépve, 
azt hütlenül cserbenhagyta. Amikor Baranya vár megye tiszti-
karában napirendre került l'ontosabb kérdéseknél a tisztvise-
lők egy része az állandó választmány javaslata ellen szavazott, 
nem habozott értésükre adni, hogy a tisztviselők nem azért 
kaptak szavazati jogot, hogy ezt saját felfogásuk szerint hasz-
nálják és gyakorolják, hanem hogy azzal a kormányzat állás-
pont já t erősítsék. Szorgalomban, a vármegyei és városi ügyek 
intézésénél nem ismert a maga számára kényelmet. Sokszor 
még a késő esti órákban is világosság szüremlett ki a Megye-
utcában b ú t hnza (egykor .Krasznay Mihály-féle, most Fodor 
Leo dr. tulajdona) ablakán át. Az alispánnal, polgármesterrel, 
vagy bizalmi emberei egyikével, másikával tárgyalt, hogy 
azokat saját meggyőződésének megnyerje. Szuggesztív ereje 
volt azokra, akikkel tárgyalt , és erős akarásának, melyen saját 
tiszta és szent meggyőződése rezgett ál, meg volt a hatása. 
Nehéz időket éltünk át már akkor és a magyar képviselőház 
ezen idő a la t t jutott belső harcai révén a lejtőre. Pécs városát 
ép ugy szerette, mint a vármegyét. Üszögről vitte az oltár elé 
rajongva szeretett édesatyja édesanyját, sokszor fordult meg 
ott még Burián István báró, sógora, a későbbi közös külügy-. 
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miniszter, akinek nevéhez fűződik a világháború kitörése, de 
az első, sajnos, figyelembe nem vet t komoly békeajánlat is. 

Fejérváry báró főispáni működése ideje alat t összekötte-
tései révén sok előnyt biztosított Pécs városának, de ezért 
nem kereste sem a hálát , sem a népszerűséget. Bizalmatlan 
természetű ember volt, és igaz barátaiként, akik iránt feltót-
len volt a bizalma, csakis Mándy Sámuel, Madarász István dr. 
közjegyző, Aidinger János pécsi polgármester, majd ország-
gyűlési képviselő, Blaskovich István Ítélőtáblai elnök, Visy 
László d'\ ügyvéd, akit ő tér i te t t meg mint ellenzéki Vezért 
meggyőződéses kiegyezési hívővé, Daróczy Aladár dr., Zsol-
nay Miklós és még néhány vármegyei urat tudnék meg-
említeni. Aki valamely ügyes-bajos dolgában hozzá fordult, 
ha kívánsága jogosult Volt, azt s ívesen teljesítette, még 
azután is, amikor hálátlanságot tapasztal t azok részéről is, 
akiknek a legnagyobb szolgálatokat tette. 

Közel tíz évet töl töt t a főispáni székben, melyet 
az úgynevezett nemzeti ellentállás, a Tisza, majd édes-
atyja kormányának a képviselő választásokon kisebbség-, 
ben maradván, el kellett hagynia. A tulipános korszak követ-
kezett u tána, mely iránt nem volt más véleménye, min t melyet 
gunymosollyal ju t ta to t t kifejezésre. Ugy öltötték föl akkor 
legtöbben a tulipán-jelvényt, mint évekkel később a szociá-
lista kalapácsot, melyet a legszélsőbb kommunista elveket 
valló kormányzat vál tot t föl öt hónapi időtartamra. Fejérváry 
Imre báró rombadőlni lát ta, amit a gondozására bizott törvény-
hatóságok területén tiz év a la t t fölépített, méltatlankodva, a 
politikától csömöit kapva hagyta el városunkat, feloszlatta 
pécsi háztartását, megszakított jóformán minden érintkezést 
volt itteni hiveivel és azóta tán egyszer jött csak el újból 
Pécsre, de hamarosan ismét cl is hagyta városunkat. Régebbi 
intim körével, ha az Budapesten fölkereste, szivesen érintke-
zett továbbra is. Mint a Nemzeti Munkapárt nem képviselő 
tagja az egyik választásnál segített Khuen-Héderváry Károly 
grófnak a nagy többséget megszerezni, de ő maga mandátu-
mot vállalni hajlandó nem volt, és kizárólag közgazelasági 
tevékenységet fe j te t t ki a nagy összeomlásig, mely ezen műkö-
désének egy időre véget vetet t . A kommunista uralom ala t t 
kétszer is megesett a politikától távol élt egykori főispánunkkkal, 
hogy ellenforradalmi tevékenységgel vádoltatván, az akkoii 
,,hatalmasok" letartózatásba helyezték, egy izben súlyosabb 
természetű, ra j ta végzett műtét után, még be sem hegedt 
sebbel és erős lelkületű felesége kénytelen volt nyelvórákat 
adni, hogy megélhetésükről gondoskodni tudjon. 

Amikor WekeTe Sándor elnöklésével az ellenzékkel koal ciós 
uj kormány alakult, sok politikai téren szerzett érdemet kellett 
jutalmazni, másrészt gondoskodni kellet t , hogy minél inkább 
niegerősitse pozícióját a törvényhatóságokban az uj kor-
mány és ezért egyes helyeken, így nálunk is, kettéválasztották 
a főispáni állást. Baranya vármegye főispánjává Benyovszky 
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Móritz gróf, a siklósi uradalom tulajdonosa, pécsi főispánná 
pedig Erreth János, volt pécsi országgyűlési képviselő, az ügy-
védi kamara elnöke, neveztettek ki. Hegyen, völgyön lako-
dalom jelezte az ellenzéki páitok hatalomra jutását , bárha a 
kormány összeállítása is már magában hordta a néhány év 
multával elmaradhatatlan szétbomlás csiráját. Justh Gyula, 
a legtemperamentumosabb magyar politikus foglalta el a kép-
viselőház elnöki székét, Polomji Géza az igazságügyi tárcát 
kapta, melyből sajtótámadások késztették idő előtt távozásra. 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter Szterényi Józsefet vette 
maga mellé államtitkárnak és a rosszakarat se mondhatja, 
hogy ezen tulipános kormány nem dolgozott volna a haza 
üdvére. A volt szabadelvű párt nem gördített akadályokot 
működése elé. Az u j főispánok nálunk is nyugodtan szentel-
hették tevékenységüket a köznek. Benyovszkv Móritz gróffal 
szemben is tartózkodóan viselkedett á régi többség. Nem élt 
azzal a tudat ta l , hogy a törvényhatósági teremben és bizott-
ságokban most is többsége van, ámde Benyovszky elmulasz-
tot ta , hogy számolva ezen körülménnyel, a vármegye volt 
vezetőivel és az előző rendszerből megmaradt tisztikarral 
keresse a kölcsönös megértést és inkább a vármegye egyik 
legokosabb, de összeférhetetlen természetű bizottsági tagjának, 
Jagics József, egykori országgyűlési képviselő tanácsaira hall-
gatott, aki gyűlölködésével ismételten falnak vezette a műveli, 
jóhiszemű, a helyi politika útvesztőjében még járatlan fő-
ispánt, aki első sorban Máté Ödön hegyháti főszolgabíró, 
majd Koszits Kamill, vármegyei alispánnak nyugdíjaztat; -
sával, melyek elkerülhetők lettek volna, nehezítette meg sa j ; t 
helyzetét. És bebizonyosodott, amikor betöltésre került az 
alispáni tisztség és Benyovszky Móritz gróf jelöltjével, az egyéb-
ként szimpatikus Jeszenszky Lajos árvaszéki elnökkel szemben 
a munkapárt i Stenge Ferenc, vármegyei főjegyző került ki 
győztesen a választásból, a mi érthető módon lehangolta Be-
nyovszkyt. Pedig Jeszenszky mellett családi tradíciók is szól-
tak, korrektsége is kritikán felül állt, szorgalmas tisztviselője 
volt Baranyának, ámde a munkapártiak segitő csapatokat 
kaptak azoknál, akik Stenge rendkívüli munkabírását és az 
administratióban való jártasságát dárdai főszolgabírói, majd 
főjegyzői működése idejéből kellőkép értékelni tudták. Erreth 
János másképen illeszkedett be uj munkakörébe. Ifjabb évei-
ben már vezére volt Pécsett az ellenzéknek és élénken emléke-
zem, mint jöt t föl képviselőválasztásoknál a pécsi jogászifjuság 
élén a Kossuth nótá t énekelve az Ercsényi, majd Neusziedler 
vendéglő fölött volt Ribay kávéház erkélyére, mely sokáig 
egyik különlegessége volt városunknak. A képviselőházban 
is az ellenzék azon árnyalatához csatlakozott, mely nem a bot-
rányok hajszolásában kereste a haza üdvét, Mint pécsi jól 
ismert mindenkit, ki fia volt az illető és respektálta minden-
kinek politikai meggyőződését, a lehetőségig ker ülte a politikai 
okokból való megtorlást. Mint Apponyi Albert gróf föltétlen 


